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MÂNDRU DE RÂMNICUL MEU!

Împlinirea a 635 de ani de la prima atestare a 
Municipiului Râmnicu-Vâlcea constituie prilejul 

de a mulţumi lui Dumnezeu pentru faptele luminoase 
care au străbătut veacurile și de a descoperi vocația de 
înnoire și cultivare a darurilor ce ne sunt împărtășite și 
de care suntem, cu adevărat, mândri.

Sentimentul de mândrie față de Râmnic prilejuiește 
un profund periplu prin tezaurul nesfârșit al frumuseții 
sale arhitectonice, al locurilor care te coboară în istoria 
unuia dintre cele mai importante orașe ale Evului 
Mediu, „oraș al domniei” sale, Voievodului Mircea cel 
Bătrân, apărător de țară, ctitor vrednic de lăcașuri sfinte 
și de cultură românească. Numele voievodului Mircea a 
fost pomenit cu mândrie în cetatea Râmnicului în toată 
perioada Evului Mediu și necontenit până astăzi, iar 
orașul său a rămas într-o permanentă 
atenție a voievoiezilor care i-au cinstit 
memoria și s-au îngrijit de ctitoriile 
sale, amintindu-i aici pe Sfântul Neagoe 
Basarab, Mihai Viteazul, Matei Basarab 
și Sfântul Constantin Brâncoveanu, 
până la domnitorul Barbu Știrbei, cel  
care s-a alăturat Sfântului Ierarh Calinic,  
episcopul cu viață sfântă care s-a impli-
cat nu doar în rectitorirea Centrului 
Eparhial, ci și a orașului care păstra 
mireasma parfumului aducerilor-amin-
te a unor veacuri strălucite, în care, cu 
totul îndreptățit, a fost considerat a fi 
„capitala tiparului”.

 De această recunoaștere suntem mândri și noi, 
pentru că Râmnicul are privilegiul de a fi fost cunoscut 
prin tipografiile sale în întreg spațiul românesc și în 
cel european, în Antiohia, pentru care s-au tipărit un 
Liturghier greco – arab şi un Ceaslov greco – arab, apoi 
în Iviria și Ierusalim, iar cărțile de la Râmnic au întregit 
colecțiile private și cele ale bibliotecilor universităților 
din întreaga Europă. 

Suntem deopotrivă mândri că acest spațiu duhov-
nicesc a fost ales în anul 1503 drept reședință a Epis-
copiei Râmnicului Noului-Severin și s-a aflat sub oblă-
duirea duhovnicească și îndrumarea administrativă 
a unor ierarhi cu viață sfântă, cărturari, traducători 
și ctitori de lăcașuri sfinte, de școli și de cultură 
românească. Cronicile Episcopiei Râmnicului păstrează 
alese mărturii despre vizitele domnitorilor și oaspeții 
acestora, ale ierarhilor din țară și străinătate, profesori 
ai academiilor domnești, medici străluciți, pictori, poeți 
și oameni de cultură care au contribuit la îmbogățirea 
tezaurului spiritualității și culturii Olteniei de sub 
Munte, i-au admirat frumusețea și au făcut cunoscut 
acest oraș în întreaga lume. 

Mândri suntem și de recunoștința pe care cultura 

română o poartă activității desfășurate la Râmnic, 
sub atenta oblăduire a Sfântului Antim Ivireanul și a 
episcopilor Damaschin, Climent, Chesarie și Filaret, al 
căror nume rămân pentru veșnicie amintite în istoria 
limbii române. Pe lângă cărțile de cult, de Râmnic este 
legată apariția în anul 1726 a primului abecedar din Țara 
Românească, Întâia învăţătură pentru tineri, în limba 
română și slavonă. Suntem mândri și de faptul că la 
Râmnic și a găsit împlinirea și desăvârșirea cartea de cult 
prin apariția pentru prima oară în limba română a celor 
12 Mineie, între 1776 şi 1780. Aceasta era forma finală 
românească a ultimelor cărți de cult ce mai rămăseseră 
de tipărit, iar Râmnicul a avut o însemnătate deosebită 
în această istorie a tiparului românesc.

Mândri suntem și de faptul că din strana Bisericii 
„Buna Vestire” din Râmnic, dascălul de  
psaltichie Anton Pann, participând la ce- 
remonia de sfinţire a stindardelor liber-
tăţii naţionale, organizată la Biserica 
„Toți Sfinții”, a compus melodia imnului 
național al României, care a fost intonat 
în orașul de sub poalele Capelei în anul 
1848.

Mândri de Râmnic suntem cu fieca-
re moment de cinstire a trecutului, dar,  
mai ales, suntem mândri atunci când  
faptele noastre devin licăr de lumină că- 
lăuzitoare spre asumarea unei demni-
tăți ancorate în credinţă și cultură.

Sentimentul prețuirii față de locul 
în care trăiești descoperă întrepătrunderea dintre 
fidelitatea față de valorile consacrate ale acelui spațiu 
- cu toate împlinirile, bogățiile, frumusețile și lipsurile 
sale - și simfonia trăirilor de fiecare zi.

Mândri suntem și noi de Râmnicul de astăzi, tră-ind 
bucuria de a așeza punți de cooperare pe toate pali- 
erele orașului încărcat de istorie, cu care ne identificăm, 
toți deopotrivă și fiecare în parte, ca fiind al său, 
privind eleganța arhitecturii fermecătoare a bisericilor 
și clădirilor somptuoase, îngemănată, într-un cadru 
armonios, de modernitatea arhitectonică.

Îmbinând tradiția cu noutatea, liniștea cu freamătul 
de zi cu zi, Râmnicul inspiră încredere și curaj în 
manifestarea vocației creatoare și ne îndatorează să 
contribuim la păstrarea și afirmarea acestei moșteniri 
spirituale și culturale în care a fost înveșmântat.

Pentru aceasta, dorim ca aceste zile de sărbătoare 
să așeze în inimile tuturor râmnicenilor bucuria 
comuniunii, spre a se împărtăși din darurile pe care 
Dumnezeu le-a așezat în acest spațiu cu totul și cu totul 
binecuvântat, urându-le: La mulți ani!

† Varsanufie,
Arhiepiscopul Râmnicului
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Ion TALPOȘ

Despre viața și opera  poetului  
și omului  politic român 

Octavian Goga, născut la1 aprilie 1881 
la Rășinari, în județul Sibiu, decedat la 
7 mai 1938 la Ciucea, în județul Cluj,  
s-au scris multe până acum... Și s-au 
spus multe! Cu puțin timp în urmă, 

trecând întâmplător prin localitatea Ciucea din județul 
Cluj, aveam să descopăr în această localitate compexul 
muzeal memorial ce-i poartă numele scriitorului. Nu 
mai vizitasem niciodată acest muzeu și curiozitatea 
m-a determinat să mă opresc din drum și să-i trec 
pragul. După un tur al muzeului făcut alături de un 
grup de studenți bucureșteni veniți în vizită aici, la 
muzeu, am realizat că făcusem o alegere bună! Atunci 
mi-am dat seama că imaginea de ansamblu pe care 
o aveam asupra personalității complexe a poetului, 
era una trunchiată! Cunoșteam bine unele aspecte 
din viața poetului Octavian Goga care aveau legătură, 
mai ales, cu localitatea lui natală. Cu Rășinariul! Și 
cu poeziile poetului inspirate din copilăria lui trăită 
aici, la Rășinari. În acest sens, printre altele ne este 
binecunoscută poezia „Bătrâni”, una dintre poeziile 
sale de referință care fac legătura  dintre poet și 
satul său natal: „De ce m-ați dus de lângă voi,/  
De m-ați dus de -acasă?/ Să fi rămas fecior la plug,/ Să 
fi rămas la coasă... ”

Revenind la ziua în care am vizitat Muzeul Memo-
rial „Octavian Goga” din Ciucea, pot să afirm că între-
bările studenților bucureșteni adresate doamnei care 
ne însoțea în calitate de ghid al muzeului, m-au ajutat 
să mă lămuresc asupra multor alte aspecte legate de  
opera și viața poetului și a familiei sale. Nu știam că 
poetul fusese căsătorit de două ori și că cea de-a doua  
lui soție, Veturia, a fost cea care i-a îndeplinit poetu-
lui ultimile dorințe. Cele legate de construirea mauso-
leului aflat aici, în apropierea castelului familiei și mu- 
tarea osemintelor poetului în mausoleu, de construi-
rea bisericii din lemn de pe proprietatea familiei... Că 
după moartea poetului, dând dovadă de sacrificiu, 
soția poetului a renunțat la ambițiile sale personale, 
controversate dealtfel, alegând să se ocupe de 
conservarea castelulului familiei și de administrarea 
muzeului înființat aici în memoria soțului său.

Veturia Triteanu (născută Mureșan), cântăreață 
de operă, i-a devenit soție poetului Octavian Goga 
în anul 1921, după ce acesta mai fusese căsătorit cu 
Hortensia Cosma, fiica cea mică a lui Partenie Cosma, 
directorul Băncii „Albina” din Sibiu, influent om politic 
ardelean considerat unul dintre cei mai înstăriți 
români din Transilvania!

După Marea Unire de la 1 Decembrie 1918 dintre 
Transilvania și România, poetul Octavian Goga face 
parte din diferitele guverne care s-au succedat la 
cârma țării. A fost ministru al Instrucțiunii și Cultelor, 
ministru al Cultelor și Artelor, ministru de stat, ministru 
de interne și prim-ministru între 28 decembrie 1937 
– 10 februarie 1938, când Octavian Goga conduce gu-
vernul Goga-Cuza. A fost demis, însă, după 44 de zile!

După moartea poetului, Veturia Goga a fost con-
damnată în anul 1946 de Tribunalul Poporului (care o 
cercetase ca vicepreședintă a Consiliului de Patronaj 
al Operelor Sociale înființat de Ion Antonescu, ca soție 
de fost prim-ministru, fiind acuzată de dezastrul la care 
a fost împinsă țara de război, inclusiv de subminarea 

BASTONUL DOAMNEI PRIM-MINISTRU
economiei naționale, precum și de sustragerea unor 
bunuri ce ar fi aparținut unor evrei sau comunități evre- 
iești – acuzație care nu a fost dovedită niciodată, însă 
etc.) și obligată să aibă „domiciliul forțat” la Ciucea 
iar  până în anul 1957, să meargă regulat la postul de 
miliție pentru a declara că nu a plecat din localitate. 
(sursa: https://ro.wikipedia.org/wiki/Veturia_Goga)

Am avut privilegiul ca după terminarea programului 
de vizită în muzeu să pot continua discuția cu ghidul 
muzeului. O doamnă care ne-a vorbit cu multă 
pasiune și suflet despre activitatea și opera marelui 
poet. Și nu numai! Am aflat astfel de la dumneaei un 
amănunt mai puțin cunoscut publicului larg, legat de 
personalitatea Veturiei Goga, soția poetului: Printre 
altele, ghidul muzeului m-a întrebat: -Ați văzut expus 
într-una dintre camerele muzeului, un baston?  
-Sincer să fiu, nu l-am remarcat, am îngăimat eu, cu 
o oarecare jenă... Într-adevăr, nu-l remarcasem! -Nu-i 
nimic, mi-a răspuns ghidul. Vroiam doar să vă spun că 
bastonul acela a fost al  Veturiei Goga. De acel baston 
este legată o poveste adevărată pe care mi-a relatat-o 
un domn venit în vizită aici, la muzeu... Un domn care 
a cunoscut-o pe Veturia Goga... Am devenit atent 
la acel amănunt. Am presupus că povestea pe care 
tocmai o ascultam, trebuia să fie una inedită! „Să vă 
spun cum s-a întâmplat, își începe ghidul relatarea. 
Cu câțiva ani în urmă, fiind de serviciu la muzeu, 
am primit un grup de vizitatori printre care se afla 
un domn ceva mai în vărstă. Făcând turul muzeului 
împreună, în momentul în care am ajuns în camera la 
care am făcut referire, domnul acela a exclamat: «Ah! 
Uite, acela este bastonul doamnei Prim Ministru!». 

M-am oprit locului o clipă și l-am privit îndelung 
pe acel domn... Aveți dreptate, i-am replicat! De 
unde știți acest lucru?  «Stimată doamnă, mi-a 
răspuns acesta, o să vă povestesc o întâmplare la 
care am fost martor ocular, cu ani în urmă... Era în 
anul 1968, după 14 ianuarie când prin Legea nr.2 
s-a revenit la împărțirea administrativ–teritorială a 
țării, pe județe. În 14 ianuarie 1968 a fost publicată 
o hartă–proiect cu 35 de județe, care a fost discutată 
în organizațiile partidului comunist, suferind ulterior 
unele modificări. În vremea aceea lucram la Sfatul 
Popular din Cluj, într-o funcție administrativă. Mă 
aflam în anticamera președintelui Sfatului Popular 
când s-a deschis ușa și în încăpere a intrat o doamnă 
în vârstă, adusă de spate, sprijinindu-se într-un 
baston. -Dumneavoastră ce doriți? Am întrebat-o eu, 
privind-o mirat… -Vreau să intru la Președinte, mi-a 
replicat doamna respectivă, pe un ton hotărât… -Nu vă 
supărați, i-am răspuns. Cu tot respectul pentru vârsta 
dumneavoastră,  la tovarășul Președinte nu putreți 
intra decât pe bază de programare! -Programare? 

Ce programare? Dumneata știi cine sunt eu? -Nu, 
nu știu, i-am răspuns, oarecum intrigat de poziția ei 
fermă adoptată în fața mea. Ridicându-și bastonul 
în aer și fixându-mă cu privirea, mi-a spus:  -Eu sunt 
doamna Prim Ministru Veturia Goga! Și șoțul meu 
mi-a spus că atâta timp cât eu voi trăi, nicio ușă nu 
va sta închisă în fața mea! Vă mărturisesc că pentru 
câteva secunde am rămas mut de uimire! Nu știam ce 
să fac și după ce mi-am revenit, am îngăimat:  clipă, 
vă rog, să vă anunț tovarășului Președinte... Și într-
adevăr, președintele Sfatului Popular Cluj a primit-o 
imediat pe doamna Veturia Goga. Ulterior, am aflat 
motivul vizitei de atunci a doamnei Veturia Goga la 
președintele Sfatului Popular din Cluj.  Erau în curs 
demersurile făcute în vederea efectuării reformei 
administrativ-teriroriale din anul  1968,  prin care 
urma să se revină la vechea formă administrativă de 
organizare a țării pe județe, formă de organizare care 
fusese desființată de comuniști în anul 1950. Până în 
anul 1950, localitatea Ciucea aparținuse de județul 
Cluj. Conform hărții-proiect publicate pe data de 14 
ianuarie 1968, localitatea Ciucea ar fi trebuit să facă 
parte din județul Sălaj. Acest lucru a înfuriat-o tare 
mult pe doamna Veturia Goga pentru că ea își donase 
averea sa mobilă și imobilă aparținând „domeniului de 
la Ciucea” statului român, în anul 1967, punând două 
condiții: să fie înființat la Ciucea un complex muzeal 
memorial care să poarte numele poetului, iar ea să 
poată locui acolo până la moarte. Ori, având deja o 
vârstă înaintată, doamna Veturia Goga ar fi trebuit să 
se ocupe să-și refacă toate documentele personale și 
toate actele legate de proprietățile deținute. Iar dânsa 
nu a putut admite asta! Am auzit-o de dincolo de ușă 
spunându-i președintelui Sfatului Popular, pe un ton 
ridicat: «Eu am donat proprietatea  mea Clujului, 
nu Sălajului!» Și... insistând astfel, doamna Veturia 
Goga a avut câștig de cauză în demersurile făcute! În 
urma acelei discuții purtate cu Președintele Sfatului 
Popular din Cluj, harta-proiect pusă în dezbatere fost 
modificată și localitatea Ciucea a rămas, din punct de 
vedere administrativ, pe raza județului Cluj! Îmi mai 
amintesc și acum zâmbetul triumfător al doamnei 
Veturia Goga, la ieșirea sa din biroul președintelui... 
A trecut pe lângă mine privindu-mă cu coada ochiului 
și în timp ce se îndrepta către ieșire, ridicându-și din 
nou bastonul deasupre capului a rostit, apăsat: «Ți-
am spus eu?»  Apoi a părăsit încăperea. Nu am uitat 
nici până în ziua de astăzi bastonul acela al doamnei 
Prim Ministru! De aceea, aflându-mă aici, în Muzeul 
memorial „Octavian Goga”, am recunoscut imediat 
acel baston!” (sursa: relatarea ghidului Muzeului 
Memorial „Octavian Goga”)

*
Povestea aceasta mi s-a părut una interesantă! 

Am părăsit Muzeul Memorial „Octavian Goga” din 
localitatea Ciucea, județul Cluj, copleșit de o liniște 
interioară ușor de explicat. Trecând prin localitatea 
aceea, aș fi putut să depășesc acel indicator care-mi 
amintea că acolo se află locul în care poetul ardelean 
Octavian Goga și-a petrecut ultimii ani din viață. 
Și unde, acum, acesta  își doarme somnul de veci... 
Întâmplarea a făcut însă, ca din fuga mașinii să zăresc 
acel indicator! Sau, poate a fost providența! Pentru 
că, după părerea mea, întotdeauna lucrurile din 
viața noastră se întâmplă cu un rost! Iar rostul acelei 
întâmplări a fost, cu siguranță, acela de a mă ajuta 
să-mi lămuresc o serie de întrebări legate de viața 
și personalitatea poetului ardelean Octavian Goga. 
Să aflu lucruri noi, detalii inedite legate, mai ales, de 
viața personală a acestuia și a familiei sale.   

01.08.2023
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Ion ANDREIȚĂ - Pălmaș cu condeiul

Prietenul Felix Sima din Vâlcea, 
poet din spița nobilă (și păgu-

boasă) a norocului împărțit în două, 
dar a talentului cu asupra de măsură, 
îmi trimite o cărticică însoțită de urmă- 
toarea misivă: „În primul rând, mulțu-
miri și felicitări pentru romanul „Banii 

miresei”, din care citesc cu nesaț, urmărind mersul 
vremurilor cărora au fost supuși ai noștri – din acte 
– și suntem și noi supuși… / Îți trimit această carte ce 
am alcătuit-o bunului prieten vâlcean Nei Darie, băiat 
intransigent care scria numai atunci când avea ceva 
de spus… – apoi s-a dedicat medicinei, căreia i-a slujit 
până la capătul vieții, la Pietrari, pe drumul Horezului, 
după cum vei vedea. / Manuscrisele lui au rămas la 
buna lui prietenă de-o viață, dr. Adriana Trăistaru, ale 
cărei rânduri dureroase le vei găsi la sfârșitul cărții, ea 
îngrijindu-se, cu generozitate, de plata tipografiei… / 
Ar fi minunat să te apleci cu sufletul de aceste pagini 
și să te îndrăgostești de ele, așa cum suntem noi și era 
și Ilie Purcaru și mai este încă și Ecaterina, cu care te 
privim dintr-o poză, din carte”. 

Citesc, recitesc cartea – Nei-Viorel Darie, Jocuri 
din acvariul familial, Editura Mircea cel Bătrân, 2022 
–o sută de pagini, din care 40 acoperite cu poezii, 
celelalte cu evocări plus câteva planșe cu facsimile 
după manuscrise, fotografii și reproduceri plastice 
după pictorii Cristian Sima, Nicholas Theodoresco, 
Patrick Pelgher. 

La vârsta de 68 de ani, Nei Darie a murit tânăr (în 
ziua de 5 decembrie 2021) așa cum s-a păstrat întreaga 
viață, așa cum l-au cunoscut și îl evocă prietenii, așa 
cum îl arată poezia lui. Exuberant, meditativ, duios, 
grav, intransigent, generos, loial, bătăios pentru 
adevăr și dreptate, cu puternica vocație a prieteniei, 
a iubirii de oameni; avea, în alcătuirea lui intimă, un 
inconfundabil atom eminescian, o amprentă de destin; 
chiar și la pahar, o ureche obișnuită cu sunetele de 
subtilă frecvență ar fi putut auzi mâhnirea Poetului, 
prin glasul lui Nei: „Oh, neamul nevoii! – într-atât 
se dăruia, discret dar profund, durerii semenilor (pe 
care, de altfel, îi slujea cu deosebit devotament, ca 
medic, încomuna Pietrari de Vâlcea; deși ar fi putut 
deveni un savant; avea toate armele învingătorului; 
dar avându-le, le-a abandonat aidoma lui Eminescu). 

Sigur, nu mă pot opri asupra tuturor celor ce depun 
mărturie de suflet pentru Nei, omul 
și poetul, fiecare constituindu-se  
într-o tulburătoare pledoarie pro 
amicitia la o posibilă bară a spiri-
tualității umane. Voi cita, mai întâi, 
opinia strălucitului scriitor și ziarist 
Ilie Purcaru (cel ce, într-un fel sau 
altul, ne-a fost multora profesor de 
scriitură) care l-a intuit de pe când 
era foarte tânăr, student. Transcriu 
din volumul „Țara Loviștei” (Editura Ion Creangă, 
București, 1980): …Apar însă, după cum aveam să 
aflu ulterior, și scriitori ai Loviștei cu rădăcinile înfipte 
în zăcământul folcloric, valorificându-i filoanele, 
valorificându-i și tenhica, valorificând, mai ales, 
dimensiunea fantastică, fabuloasă a acestui foclor, 
cu efecte surprinzătoare în planul artei. Un astfel de 
scriitor, un tânăr, încă necunoscut… se numește Nei 
Darie. De fel din Boișoara… student la Medicină, la 
București…. Pictorița Tina Ecaterina Popa îl știe și mai 
de tânăr; din vacanțele școlare de la Liceul „Alexandru 
Lahovari”: Un chip frumos, cioplit în culoare azurie, cu 

AMPRENTA UNUI GÂND - „ȘI EU SUNT PRIETEN CU NEI“
privire ușor celestă, ușor tristă, înverșunat, alintat, 
nemulțumit de sine și de alții… ușor trubadur al zilelor 
noastre, adulat de toți și mai ales de toate… El avea 
starea de a se împotrivi lui și celorlalți, să-și afle 
adevărul pe care nici acum nu știu dacă și l-a găsit. 
Marian Pătrașcu, coleg de liceu: Nei s-a impus ca 
lider al clasei noastre atât prin inteligența și cultura 
sa superioare (avea o memorie de elefant!) cât și prin 
prezența sa fizică: figură cu trăsături ferme, parcă 
sculptate, blond, înalt, cu alură atletică (era un foarte 
bun baschetbalist) și cu vorba domoală, care devenea 
rapid alertă și sonoră în momentul în care cineva sau 
ceva îl supăra… După rezidențiat, Nei a lucrat ca medic 
de medicină generală la dispensarul din Pietrari-
Vâlcea… am înțeles că locuitorii din Pietrari au numai 
cuvinte de laudă pentru felul în care-și făcea meseria. 
Ioan St. Lazăr: L-am văzut mai des în tinerețea 
noastră, trăită, pe cât am putut, frumos. Făcea parte 
din grupul prietenilor poetului (ales) Felix Sima și al 
neuitatului folkist Laurențiu Măr- 
gineanu (care-i cânta ca nimeni 
altul poeziile); era și Nei un „cineva 
mai tânăr și din toată țara”, me-
nind să aducă un suflu proaspăt, 
curat, omenesc, normal aspira-
țiilor și trăirilor noastre din acea 
vreme. (…) A trăit onest, nobil în 
modestia și omenia lui verticală. 
Ion Țoanță își susține pledoaria 
sub un titlu semnificativ pentru 
toți ceilalți vorbitori-evocatori – 
„Nei Darie a fost (și ) prietenul 
meu”: Personal, l-am cunoscut pe 
Nei prin anii optzeci, fabuloșii ani ai tinereții noastre 
în care idealurile erau cât roata carului și ne hrăneam 
cu iluzia frumosului și a binelui. (…) Cu doctorul Nei ne 
vedeam la cafea peterasa cofetăriei Liliacul din miezul 
Râmnicului, convorbeam, apoi plecam la ocazie, 
mergând fiecare către serviciu, eu la Băile Govora, el 
la Pietrari. Corneliu Medvedov: Ca și Felix Sima, omul 
era eteric, avea o prestanță deosebită, nemaiîntâlnită 
în perimetrul vâlcean. Sensibilitatea sa răzbătea cu 
greu prin platoșa autoimpusă. Felix Sima care, în tine-
rețea celor 20 de ani, făcuse împreună cu Nei o ro-
tundă călătorie prin țară – „Să cunoaștem ceva din ea, 
pe viu, la fața locului… Să știm unde trăim… ce avem” 
– îi dedică o poezie; poate cel mai exact și volatil por- 
tret, pe care o transcriu integral – „Un domn suav”: 

un domn suav trăiește-n sine/ un  
domn suav nu are tată/ un domn 
suav pe trotuare / cu degetul nu se  
arată/ un domn suav ne e la spate/  
și ne urmează în tăcere/ ne schim-bă 
haine demodate/ trăgând fermoa- 
re de artere/ închidem ușa după 
noi/ ne reproșează ca un sclav/ aveți  
răbdare dumneavoastră/ să intre 
și-acest domn suav/ nu încercați 

să bateți cuie/ în palma-soclu de statui/ într-o sălba-
tecă eroare/ veți bate cuie-n palma lui/ intens el este-
atuncea când/ ne mai pocnește câte-un dinte/ el este 
nota-accea-n care/ neonu-n lampă se aprinde/ e totuși 
bradul cel mai mare/ prin care-aducem aer pur/ când 
nu avem în noi culoare/ și nici iubire împrejur/ și merg 
spre centru ca spirala/ să nu se-așeze vreun blestem/ 
el este ce rămâne după/ citirea-acestui tristpoem….

Florilegiul de poezii pe care Nei Darie îl lasă 
posterității este un strigăt disperat de iubire– către 
oameni, către viață. Uneori deghizat (derutant) în 
jocuri dintr-un acvariu familial, extins la dimensiunea 

familiei mari, umane. Chiar dacă aventura pornește 
de la jocul de doi: Eu vin dintr-un acvariu./ În 
transparența însăși/ Mă regăsesc candid./ Ea vine 
dinspre dreapta/ Ea vine dinspr evid” („Joc I”); Ne 
ținem strâns de mână./ Avem privirea clară./ Tu 
trebuie să fii/ O pasăre ușoară. („Joc II”); Cu un 
decor albastru/ O pleoapă transparentă/ O boare de 
pădure/ Ne mângâie decentă// Eu am în păr vioara/ 
Ce-mi cântă dinspre tată,/ Tu ești o noapte lungă/ 
Venind spre mine toată… („Joc III”).

Duios trece Nei prin anii copilăriei, cu mintea 
celui de pe urmă: Mă duc cu ei și m-oi întoarce / Cu 
fir din plete de-mpărat… / Dar, cu atât ce mai poți 
face/ Acum, când visul a-nnoptat… („Copilărie”) – 
convins că Ziua de mâine ca o pasăre/ De turtă dulce 
pe taraba sorților / Îmi rezervă un nume transparent/ 
În coloana albastră a morților./Ziua de mâine, copilul/ 
Adormit pe bancheta plecărilor/ Îmi oferă ochiul 
pictat/ În cupolele albe ale zărilor./ Ziua de mâine, 

dorință / Sfâșietoare a zborului 
înalt / Când am ca fiecare / Doar 
șansa unui salt…/ Ziua de mâine, 
ziua/ Când am un singur gând:/ 
Tu… pasăre… copilul…/ Și vin spre 
voi plângând… („Imagini”). 

Ziua aceasta – câțiva luștri, 
câți i-au fost hărăziți – poetul Nei  
Darie o trăiește din plin; deși, une- 
ori/adesori, aidoma lui Nicolae 
Labiș:…„Strâns în mine ca-ntr-un  
templu,/ Însă demn în miezul 
meu,/ Cu zgârcenie contemplu”. 
Tot în Labiș cred că se află o cheie  

ce deschide o anume însușire a lui Nei, omul și poetul: 
„Eu sunt spiritul adâncurilor,/ Trăiesc în altă lume decât 
voi,/ În lumea alcoolurilor tari,/Acolo unde numai 
frunzele/ Amăgitoarei neputinți sunt veștede”. Beția 
adâncurilor, Nei Darie o trăiește și o înțelege în felul 
lui: Beția de întinderi oarbe/ Beția de cuvânt străin/ 
Beția care nu se soarbe/ E ca beția de venin/ Cine nu a 
servit pământul/ Din cupele cu gura arsă/ Nu a simțit 
murindu-i gândul / La nemurirea de acasă/ E sfatul 
ce ne/ Să nu beți vânt să nu beți mare/ Să n-aruncați 
oricum norocul/ Pământul mic din fiecare” (***).
Așadar, nu terasa cofetăriei Liliacul, unde cobora din 
când în când printre contemporani. Tocmai de aceea: 
„Aș vrea să-mi împăiez trecutul/ Să-l altoiesc cu mâini 
de ceară/ Să-mi pară că-i firesc tăcutul/ Că eu nu ei 
mă condamnară (subl. mea) („Cântare”). 

Romantic și ezoteric (poate și puțin damnat; 
tot în sensul specific romantismului) Nei surprinde 
adesea prin împerecheri inedite de cuvinte și imagini 
artistice: Ne adunăm/ Cu crengile care lovesc/ Și dacă 
doar o mână zboară / Ne logodim – e semn ceresc” 
(„Bătrânețe”); „În joc de copil e altaru-i zdrobit/ Se-
ncearcă amurguri în pașii pierduți / În cântecul vechi 
de noi auzit– / Logodna frumoșilor muți // Se cântă 
răspunsuri în somnul albastru / Se-ngână cu frunze 
departe căzute/ În toamna prealungă a unui sihastru 
/ Ce versul în mine ar  -lasculte” (***). Iubirea suferă și 
ea traumatismele sorții: „În colț de ușă își avea iubita 
/ Avea penelul înmuiat în nori/ Se pare că așa i-a fost 
ursita/ El cântă în tăcere, iar tu zbori” (***).Obosit de 
atâta călătorie prin acvariul vieții, dar neînfrânt, Nei 
Darie încheie eminescian („Toate-s praf, lumea-i cum 
este”…) printr-un ultim joc la care suntem invitați: „E-o 
nedreptate dreaptă / În jocul ce deschid / E un Sisif 
la mijloc / Cu zarurile-n vid // Legați la ochi alegem / 
Legați la ochi gândim / Ne risipim cu spațiul/ Plângând 
ne risipim…” (***). (Continuare în pag. 4)



Pagina 4

Zenovie CÂRLUGEA

L-am cunoscut pe bătătarnicul 
iubitor de cultură Puiu Răducan  

cu prilejul unor ediții recente ale Festi-
valurilor dedicate lui Mihai Eminescu 
(din ianuarie și iunie) organizate în Țara 
Severinului (Drobeta Turnu-Severin, 

Orșova, Băile Herculane) de scriitorul și promotorul 
Florian Copcea. Participant fervent și în câteva rânduri 
chiar laureat, dl Puiu Răducan ilustrează spiritul unui 
pasionat om de cultură, care recent s-a întors de la 
frații noștri din Transcarpatia, intenționând să scrie o 
monografie despre „Românii dimprejurul României”. 
În vara aceasta, după cum ne-a mărturisit într-o 
întrevedere ce a avut loc la Râmnicu-Vâlcea, urmează 
să meargă la Cernăuți și în ținutul Herța, să aducă 
un omagiu de suflet lui Aron Pumnul, dar mai ales 
fostului bun prieten, poetul patriot Vasile Tărâțeanu, 
care nu de mult ne privește din stele... 

Vrem să spunem că autorul antologiei de fabule 
despre care scriem este un jurnalist învederat 
(membru mai vechi al UZPR) și, deopotrivă, un 
scriptor pasionat de proza scurtă și poezie umoristică 
(numai în 2023 a publicat culegerile: Din papornița 
neamului, Adevăr pe 1+3 rânduri, .............), în care 
surprinde o tipologie caracteristică vremurilor pe care 
le trăim. Cine citește tabletele sale ironice și corozive 
de pe pagina d-sale de facebook, realizează repede că 
avem a face cu un arbiter mōrum, adică un „arbitru al 
moravurilor”, cu precădere vizând vicii politicianiste, 
fațetă de „scriptor civis” care ne amintește de 
vituperanța verbului jurnalistic eminescian (în 
volumul „Adevăr pe 1+3 rânduri”, citate consistente 
din gândirea Poetului național privind „Adevărul” care 
este „stăpânul nostru” în varii reflectări și implicări 
sunt cuprinse într-un fel de Prefață intitulată „În loc 
de cuvântul autorului și prefață să-l citim pe Eminescu 
cu al său adevăr”). Desigur, conștient că se bate cu 
morile de vânt, cum i-am zis de fapt, autorul, în dorința 
expresă de a lua atitudine, scrie răspicat despre aleșii 
îmbuibați din „sfatul țării”, cărora, ajunși acolo, puțin 
le mai pasă de nevoințele celor reprezentați, despre 
bârăcarea „demeritului”, vorba lui Eminescu, spre 
pacostea comună, și, desigur, despre lichelism și 
„trădare națională” etc. 

Schițând acest portret al omului, pașnic și 
prietenos de altfel, care locuiește singuratic într-un 
colț de rai chiar pe malul Olăneștiului (ce-i curge pe 
sub terasa în care am adăstat, pe 24 iunie c., câteva 
minute, la o vorbă, arătându-ne cu acest prilej 
noile amenajări ale casei și instalația tipografică a 
editurii menționate), putem înțelege mai ușor de ce 
autorul antologiei masive „De la Esop la Urmuz” și-a 
propus acest efort costisitor sub toate aspectele. Și 
de data aceasta motto-ul cărții țintește „Adevărul” 
din perspectivă kierkegaardiană: „Adevărul este o 
momeală: nu-l poți avea fără a fi prins. Nu poți intra 
în posesia adevărului capturându-l, ci numai lăsându-l 
să te captureze.” (Kierkegaard).

Și poate că, de-a lungul culturii umane, cum „fa-
bula este o scurtă povestire alegorică”, de obicei în 
versuri, de substrucție și constituție satirică, cu un 
tâlc moralizator, acest gen i-a căzut dlui Răducan pre-
cum cireașa pe tort: „Chiar dacă este hazlie, fabula 

O antologie de fabule alcătuită de „gâlcevistul” arghezian 

PUIU RĂDUCAN: „DE LA ESOP LA URMUZ – FABULE”
(Editura „Mircea cel Bătrân”, Băile Olănești, 2023, 802 p.)

trăiește-n timp (ba, la noi se potrivește și azi), chiar 
dacă se scurge din vremea anticului Esop, părintele ei.” 
    Antologia cuprinde, prin urmare, nu mai puțin 
de 20 de mari fabuliști și 335 de texte, care toate 
vizează moravuri, deprinderi, mentalități, tipologii, ce 
se reiau, sub alte forme și identități, de la epocă la 
epocă, desigur, într-o originală diferență specifică. Iată 
„acuzația” de „plagiat” din scurta prefață a autorului, 
expressis verbis: „solicit public condamnarea 
fabuliștilor pentru... «plagiat»”!

Același tâlc îl exprimă și cuvântul înainte al acad. 
Gheorghe Păun, managerul valorosului mensual de  
cultură „Curtea de Argeș”, intitulat „Între Esop și Ur-
muz”, care subliniază „unicitatea” antologatorului, un 
„poliscriptor”, autor de poezie, pamflete, povestiri, 
memorii etc, cu „reușitele, și nereușitele” sale: „Nu-
mai că nu din silogisme generale reiese unicitatea 
lui Puiu Răducan, el este unic în toate cele, unic mai 
ales prin felul de a fi. Prin feldeință, ca să folosesc 
vorba lui Cantemir Dimitrie cel multeștiutor. Puiu 
Răducan este multescriitor (...) De un număr de 
ani, are și propria lui editură, ba chiar și tipografie. 
Dacă ar fi fost contemporan cu Dosoftei, ar fi intrat 
în istorie. Ar fi lucrat zi și noapte, pe calculator și 
în tiparniță, ar fi pus timp, energie și toată pensia 
sa de inginer electrotehician pentru a tipări cărți. 
Alexandria și Esopia în primul rând.” Să ne ierte 
ilustrul academician din fosta cetate de scaun a Țării 
Românești despre care revista noastră a scris și va mai 
scrie (un interesant interviu cu d-sa a publicat în urmă 
cu câțiva ani, în paginile trimestrialului de cultură 
„Portal-MĂIASTRA” de la Tg.-Jiu, poeta și jurnalista 
Victoria Milescu), dar noi îl vedem pe Puiu Răducan 
mai aproape de gospodarul Arghezi, de la Mărțișor, 
din țandăra căruia credem a descinde exhortativa 
aplecare etică, spiritul critic vituperant, mușcătura 
teribilelor sale pamflete din proză și poezie (amintim 
aici recentul roman „Scorpia flământă”, recenzat de 
noi în nr. 2/ 2023 al periodicului amintit, în care autorul 
evocă problematica Răului, întinsă în sens atavic pe 
mai multe generații până în contemporaneitatea 
cea mai recentă, cu ecouri cosmogenetice și până la 
sancționarea flagelului respectiv de morala creștină).

*
DE LA ESOP LA URMUZ (Fabule) este un proiect edi- 

torial de mare actualitate, antologând texte din Esop,  
Fedru (12), Avianus (10), La Fontaine (52), Jean-Pierre  
Claris de Florian (11), Ivan Andreievici Krîlov (16),  
Constantin Stamati (1), Tudor Arghezi (doar 4 texte!), 
Gheorghe Asachi (53), Anton Pann, Alecu Donici (86),  
Ion Luca Caragiale (6), Grigore Alexandrescu (38), Geor- 
ge Ranetti (3), Gheorghe Sion (5), Vasile Alecsandri 
(4), Vasile Militaru (2), George Topârceanu (10), 
Nicolae Dragoș (5), Urmuz (avangardistul fiind prezent 
cu fabula „Cronicari” și cu un articol monografic din 
„Urmuz – Pagini bizare”, ediție îngrijită de Io Pop, 
postfață de Corin Braga, Cluj-Napoca, 1999).

După cum se vede, fabuliștii străini sunt antologați 
după criteriul istoric, care nu se mai respectă în 
privința fabuliștilor români, conform enumerării de 
mai sus, care reproduce ordinea din Cuprins...

Nu putem să nu amintim și postfața „O carte 
actuală” semnată de prof. Mihai Mustățea, care-l 
consideră pe inginerul publicist Puiu Răducan drept 
un „editor și tipograf din tagma lui Anton Pann”, care, 

încumetându-se la acest „excurs de peste două mii 
de ani în evoluția speciei”, ne dovedește că fabula, 
departe de a fi intrat în desuetudine, este de o 
actualitate stringentă („actuala realitate politică oferă 
material din belșug, iar actorii ei sunt purtătorii unor 
măști care le devoalează caracterul” – „plagiatori 
inconștienți din miezoasele fabule”). Postfațatorul, 
după ce stabilește originea „orientală” a speciei, 
- pe care au preluat-o grecii, ca gen minor, și, apoi, 
latinii (nu aveau ei, oare, deviza mândriei satirice: 
„satira tota nostra est”?) -, se referă in extenso la 
patru fabuliști de seamă, cu reverberații catalitice în 
cultura română: Esop de origine asiatică (atât de viu 
în alegorii încât s-a născut „legenda trimiterii sale la 
moarte de locuitorii din Delfi”), Fedru (un Esop latin 
din vremea debilului împărat Nero, alcătuind „un fel 
de cronică codificată a vieții romane de la sfârșitul 
principatului lui Augustus până cel puțin în primii 
ani ai lui Nero”), La Fontaine (care atinge „culmi de 
literatură de valoare universală” prin textele sale 
rămase foarte actuale și după 400 de ani),Grigore 
Alexandrescu („fabulistul prin excelență”).

„Nu putem să nu remarcăm – scrie postfațatorul 
Mihai Mustățea – efortul editorului pentru a ne 
prezenta o carte într-o haină de gală: hârtie de bună 
calitate, prima copertă are o ilustrație simbolică, un 
lup îmbrăcat în piele de oaie, care trimite la cuprinsul 
cărții, iar pe coperta din spate se reproduce un 
bust al lui Esop. Este de admirat gestul editorului 
Puiu Răducan care se prezintă publicului cititor cu o 
frumoasă realizare.”

Subscriem la toate cele zise de antologator, 
prefațator și postfațator, cu aprecierea că DE LA 
ESOP LA URMUZ este o carte trudită, de „răsfăț” 
fabulistic, dar și de acută actualitate, cum de fapt, a 
fortiori, a fost și concepută de „unicul” Puiu Răducan, 
„certător” („gâlcevist” cantemirean) al unei diverse 
tipologii din societatea noastră de azi, cu atâta ochi 
critic-moralizator și, desigur, cu deplină îndreptățire...

Acta est fabula!
1 iuie 2023, Tg.-Jiu

AMPRENTA UNUI gÂND...
(Urmare din pag. 3)

…Am lăsat la urmă întrebarea fundamental-
umană: Din toți– dar mai ales din toate– care i-au 
fost prieteni, l-au iubit, cine și-ar fi dăruit viața, într-
un sublim sacrificiu de sine, alături de omul și poetul 
Nei Darie, deloc comod? O singură ființă: Adriana 
Trăistaru (medic, ca și el) care o spune cu cuvinte 
simple, modeste, tulburătoare: Viața mea cu Nei… 
a fost un dar pe care Dumnezeu, în infinita lui 
bunătate, mi l-a oferit (privilegiu nepermis oricărui 
muritor) de a afla cum este când iubești, neprihănit, 
neîncetat, definitiv și jertfelnic, un om atât de 
profund bun și absolut generos, încât îmi impunea 
acest fel de iubire totală. Nu știu de ce gândul pleacă 
spre perechea celuilalt cuplu: Veronica…

Dar de aici se deschide unghiul unui posibil, 
tulburător roman.

Nu înainte de-a mărturisi – acum, după evocările 
celorlalți, dar mai ales după citirea cu sufletul (cum 
mă îndeamnă amicul Felix) a poeziilor – că, da, și eu 
sunt prieten cu Nei!
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Ionuț ȚENE

În copilăria mea din cartierul 
muncitoresc clujean Mănăștur 

îmi amintesc cu nostalgie că aveam 
în bibliotecă cunoscuta antologie, 
tipărită la 1987 din colecția BPT 
”Fluxul memoriei”, a poetului AE 

Baconsky. Citeam cu interes versurile poetului, ca 
niște confidențe reflexive și cu tonalități melancolice. 
Versurile erau de un neo-modernism tonifiant și 
respirau solitudine. Poezia lui AE Baconsky, deși 
nu era spectaculară, mă fascina cu metaforele sale 
verbale și mesaje oniriste risipite într-o fantezie 
subiectivistă. Lirismul versurilor, deși nu erau scrise 
în ”dulcele stil clasic” aveau o muzicalitate interioară 
care agăța cititorul. Compunea în vers alb cu ritm 
interior. Atunci, mi se părea un poet decupat din 
peisajul obsedantului deceniu 80, ceaușist, tocmai 
prin evaziunea din realitatea concretă și înăbușitoare 
a timpului scelerat. Abia după 1989 am aflat că poetul 
care-l citeam cu pasiune și pentru descrierile poetice 
ale orașelor occidentale pe care le-a vizitat în epoca 
comunistă, când familia mea nu primea pașaportul 
verde nici până în Ungaria sau Cehoslovacia, a fost 
de fapt un vașnic poet proletctultist și stalinist în anii 
50. ”Partid iubit! Şi-atuncea cuvântul tău arzând,/
Mă va chema pe drumul victoriei depline,/Cuvântul 
tău în luptă e singurul cuvânt,/Al cărui fulger timpul 
l-a împlântat în mine.” (A.E. Baconsky, „Cuvântul 
Partidului”, „Gazeta Literară”, anul II, nr. 49, joi 8 
decembrie 1955, p.1). Desigur după experiența 
întunecată a realismului socialist, AE Baconsky a 
trecut repede în rândul poeților lirici evazioniști și a 
devenit un critic a ceea ce a implementat prin poezia 
și cariera sa literară de început. Foarte mulți poeți 
bolșevici din anii 50, ca Dan Deșliu spre exemplu cu 
”Lazăr de la Rusca”, când au pierdut frânele și deliciile 
puterii absolute, au devenit un fel de rezistenți/
disidenți prin cultură, o formă de „vale a plângerii și 
a sâmbetei” pentru pozițiile pierdute. ”De mult îmi 
stăruie un gând:/ Pe Lenin am să-l văd dormind/ În 
Mausoleul lui, departe,/ pe care-l văd în câte-o carte/ 
sau despre care-mi spun prietenii întorşi în ţară de 
curând.” (Pe Lenin am să-l pot vedea…)

La Congresul Scriitorilor din 1956 AE Baconsky 
atacă principiile dogmatice ale proletcultismului. 
Desigur și în epoca ceușistă acești poeți au rămas, și 
au fost, niște stâlpi ai nomenclaturii literare, răsfățați 
de regimul comunist. Desigur asta nu înseamnă că 
poeziile de după 1956 a lu AE Baconsky nu sunt niște 
repere lirice ale istoriei noastre literare contemporane. 
AE Baconsky nu a fost inclus în plutonul fruntaș al 
marilor poeți din perioada comunistă, ca Nichita 
Stănescu, Marin Sorescu, Ioan Alexandru, Daniel 
Turcea sau Adrian Păunescu, dar a reprezentat 
garnitura de poeți liric autentici din spatele cortinei, 
care reconfirmă de fapt vârfurile. Poetul a tradus mult 
din lirica universală, din Salvatore Quasimodo, Carl 
Sandburg, Arthur Lundkvist și este autorul volumului 
”Panorama poeziei universale contemporane”, un 
compendiu al poeziei moderniste europene. AE 
Baconsky, deși născut lângă Hotin, la 1925, dintr-o 

A.E. BACONSKY - RECUPERAREA UNUI POET REFLEXIV 
NEOMODERN ȘI COMPROMIS POLITIC

familie de preoți ortodocși, a fost un scriitor care 
s-a format în mediul universitar clujean. Poetul a 
frecventat între anii 1946 și 1949 cursurile Facultății 
de Drept a Universității din Cluj. A refuzat să participe 
la greva anticomunistă condusă de Valeriu Anania. AE 
Baconsky a debutat cu versuri în revista pentru copii 
„Mugurel” din Drepcăuți (1943), cu eseu în „Tribuna 
nouă” din Cluj (1945), iar debutul editorial s-a produs 
în 1950 cu volumul ”Poezii.” A fost redactor-șef al 
revistei „Almanah literar”, devenită ulterior „Steaua”, 
de la Cluj (1953-1959). În 1959, ca urmare a unui 
conflict cu redactorii revistei literare clujene, AE 
Baconsky a fost înlăturat de la direcția publicației și 
a plecat supărat la București. Despre acea perioadă, 
ca să aflați mai multe, puteți citi cărțile de memorii 
ale orașului scrise de Constantin Cubleșan. În locul lui 
AE Baconsky la ”Steaua” a venit un valoros manager 
literar Aurel Rău, care a făcut istorie literară și a impus 
revista în elita literaturii române necompromise de 
regim. Retras într-un sine liric istoric, 
AE Baconsky a scris poezie cu tentații 
oniriste și a călătorit mult. Moare din 
nefericire la cutremurul din 4 martie 
1977. În 1987, regimul comunist îi pu- 
blică în colecția BPT (colecție de con-
sacrare în zeci de mii de exemplare), 
volumul de antologie lirică ”Fluxul me- 
moriei”, care cuprinde selecții din pla- 
chetele sale: ”Fluxul memoriei”, 1957, 
”Dincolo de iarnă”, 1957, ”Imn către 
zorii de zi”, 1962, ”Fiul risipitor”, 1964 
”Cadavre în vid”, 1969, ”Corabia lui 
Sebastian”, 1978, (volum postum). 
”Corabia lui Sebastian” reprezintă o radiografie lirică 
a nebuniei lumii contemporane, de o profunzime a 
ideilor, frugiferă. AE Baconsky a fost un spirit sagace 
care s-a prins repede înspre ce merge comunismul. 
Lecturarea romanului său apărut după revoluție  
”Biserica neagră” este o critică de subtilitate, dar și 
extrem de dură, în același timp, a fundamentelor 
întunecate, demonice, ale comunsimului inițial, 
o formă de ocultism magic construit împotriva lui 
Dumnezeu și a societății așa cum o știm. Desigur 
romanul a părut în 1990, fiind un roman de sertar 
(printre puținele din literatura noastră). Poeziile lui AE 
Baconsky introduc cititorul într-o vrajă semantică și o 
reveerie a fanteziei asumate, cu conotații nostalgice 
reberbative. Versurile sale sunt compuse sub semnul 
antic al ”fugit irreparabile tempus”. Mai puțin 
cunoscută este poezia patriotică a lui AE Baconsky 
scrisă cu conotații intimiste de o ancestralitate a 
căutărilor inițiatice ce uimește azi: ”Va fi tăcere-n 
preajmă – şi dincolo de geam/ Ninsoarea de departe 
venind ca o pădure/ Dusă de vânt – şi-al serii hotar 
ce-l atingem” (Tu care-ai fost…). Poetul reconstruiește 
subiectiv o lume trecută sau uitată. Renașterea din 
amintiri învie ethosul. ”Nici gândurile voastre, nici 
florile nu-mi spun,/ Nici negurile toamnei, că sunt 
ieșit din minte –/ Ci numai mie-mi pare mereu că sunt 
nebun,/ De vreme ce-mi prind viața și moartea în 
cuvinte” (Transfigurare).

Poetul în ”Corabia lui Sebastian”, compusă în urma 
vizitelor sale dese în țările occidentale ”decadente” 

din punct de vedere al regimului comunist, critică în 
metafore sugestive și substantivale filonul unei lumi 
ajunse la „decrepitudine”, care și-a pierdut vitalitatea 
inițială sau inițiatică: „Doamne, dă-mi iarăși dorul 
de moarte al strămoșilor mei, nu mă lăsa să accept/ 
lâncezeala, rugina și lanțul – deschide-mi porți mari 
de stejar, și așterne-mi douăsprezece/ poduri, și dă 
cailor să-mi poarte coama./ Ochilor mei dă-le iar 
cristalinul de gheață pe care/ demult l-au pierdut, 
otrăvește-mi săgețile și adu-mi aminte ca ultima/ s-o 
păstrez pentru mine.” (Rugăciunea unui dac).

La AE Baconsky căutarea febrilă a originii devine 
un totem literar și o formă de reinviere/reinventare 
a arhetipului. Poetul e de un simbolism literar ce 
fascinează și vrăjește preajma. Ruptura de perioada 
proletcultistă, în care s-a compromis literar, AE Baconky 
a căutat cu ardoare să se despartă de un trecut ce nu-l 
mai reprezenta semantic și ideatic. Poetul chiar scrie 
o anti-poetică, într-o manieră baladistă: ”A scrie cu 

tărâțe de lemn, a scrie cu fiare vechi, 
cu bucăți de plexiglas, cu obiecte con-
crete, a scrie pe cutiile goale în care se  
ambalează aparate electrice, pe benzi  
de magnetofon uzate, a scrie în relief  
cu sunetele modulatorului fixate pe 
ecrane metalice – alb, a scrie alb poe- 
me sortite consumului purtând seria,  
anul și marca, poeme perfect funcțio-
nale care nu se citesc, ci se consumă 
cotidian, poeme abcdefghijklmnopq și  
așa mai departe, poeme și-așa-mai-de-
parte, poeme în U…” (Ars anti-poetica)

Acest succint crochiu literar despre 
poet mi-a venit în minte ca să-l scriu, recent, când 
după aproape 40 de ani de la apariția antologiei din 
1987, mi-a căzut în mână volumul ”Fluxul memoriei”. 
Poetul mi s-a redescoperit și relevat ca un neo-
modern reflexiv, cu un stil de o intimitate semantică 
rodnică, în care m-am regăsit în căutarea similară a 
originarului. Poezia de pe coperta a IV-a din BPT am 
învățat-o în 1987 pe dinafară și tare mult m-a bucurat 
și inspirat să o recitesc și să observ că, după o succintă 
lecturare am reușit din nou să o recit pe dinafară: ”Am 
dormit noaptea în dealuri/ și m-am trezit dimineața de 
tot./ De ce am plâns atît de mult încît/ stau lacrimile 
revărsate-n ierburi?// Poate-am visat că alergam în 
crânguri/ pe malul unui rîu atât de drag-/ poate că 
m-am visat alergând după vite/ pe șesurile mie atât 
de dragi… (Roua).

Cred cu tărie că AE Baconsky este un poet, care 
trebuie să fie reevaluat de critica și istoria noastră 
literară. Poeziile lui AE Baconsky sunt de o limpezime 
lirică ce tulbură emoția citiorului. Neo-modernitatea 
versurilor decantează zbuciumul sufletelor și hrănesc 
iarba proaspătă a poeziei după seceta de metafore 
lirice din ultimii ani. Se poate identifica o influență 
subtilă din opera poetică, pe care a tradus-o, a 
lui Salvatore Quasimodo, un ermetism intimist și 
o sensibilitate evocatoare. Redescoperirea lui AE 
Baconsky este un îndemn pentru tinerele generații 
dezabuzate de prozaicul și proza lumii delabrate ca 
să se reîntoarcă la poezia autentică, care este lirică 
și singulară.
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BOTEZUL
Marian PĂTRAȘCU

Pe la începutul anilor ’60, ai seco-
lului trecut, în familia Mardare, 

dintr-un sat din nordul Regiunii Argeș, 
scăpat ca prin minune de colectivizare, 
a apărut în sfârșit un copil, de fapt – 
o fetiță; era destul de plăpândă, dar 

s-a înzdrăvenit repede, mama ei având lapte din 
abundență la sân. Pierduse până atunci mai multe 
sarcini, ea și soțul ei trecând binișor de prima tinerețe, 
iar acum erau bucuroși nevoie mare… 

Ana Mardare era educatoare, iar soțul ei – învăță-
tor, acolo, în satul lor natal, care dădea și numele comu- 
nei respective. Nași de cununie le fusese familia frate- 
lui ei mai mare, acesta ajungând între timp un temut 
instructor de partid la raion, răspundea de învățământ.

După ce fetița familiei Mardare a împlinit trei luni,  
s-a pus problema botezului, într-adevăr – o problemă, 
și încă una mare, fiindcă părinții ei, lucrând în învă-
țământ, nu aveau voie nici să intre în biserică, darămite 
să-și mai și boteze copila acolo. Așa că, împreună cu 
părinții lor au hotărât să-l cheme pe părintele Ioan 
Teodorescu, parohul satului, să le boteze copila acasă. 

Părintele Teodorescu fusese declarat „chiabur” de  
către noul regim, cică unul… democrat-popular, aiu-
rea!... Avea cinci copii, patru răspândiți prin țară, iar  
Marin, ultimul, făcut la bătrânețe, ajunsese deja în  
clasa a VII-a și suferea cumplit că el, premiantul clasei  
în fiecare an, nu fusese încă făcut pionier, instructorul 
acela de partid excluzându-l de fiecare dată în care 
mai făcea pionieri câte un grup de elevi care… meri-
tau; asta – încă de la început, adică de prin clasa a 
II-a, și pe motivul că el… crede în Dumnezeu – o jus-
tificare de… fațadă, adevăratul și principalul motiv 
era acela că tatăl lui tatăl lui era chiabur, deci – 
exploatator al poporului în viziunea noilor autorități. 
De altfel, acestea îl și deposedaseră de aproape toată 
averea, una deloc mică: 20 ha de pădure – trecute în 
proprietatea statului și 12 ha dintr-un total de 15 ha 
de terenuri agricole și livezi – atribuite unor sărăntoci, 
oameni de nimic, bețivi și leneși, dar, vezi Doamne, 
cu… origine sănătoasă în viziunea acelorași autorități. 

În fiecare an în care se făceau pionieri un număr 
de elevi care învățau bine, în curtea școlii avea loc un 
careu mare, cu toți elevii din școală, iar instructorul 
acela de partid striga numele unui anumit număr de 
elevi, cerându-le să iasă în fața careului. De fiecare 

dată era strigat și fiul preotului, dar, dintre toți, numai 
el era cel întrebat de către instructor:

– Elev Teodorescu Marin, crezi în Dumnezeu?
De fiecare dată Marin răspundea:
– Da, eu cred în Dumnezeu! 
De ce? Fiindcă tatăl lui îl sfătuia adeseori că, orice-

ar fi, el, fiu de preot, niciodată să nu spună că nu 
crede în Dumnezeu, căci, în caz contrar, amândoi ar 
săvârși un mare și de neiertat păcat. Copilul obiecta 
uneori, neînțelegând de ce și tatăl lui păcătuia odată 
cu el, tânjea bietul de el să fie făcut pionier, pentru 
asta fiind dispus chiar să mintă, că doar nu-l durea 
gura să spună ce voia să audă instructorul de partid: 

– Dar, tată, de ce să păcătuiești și matale dacă eu 
aș spune că nu cred? Păcatul ar trebui să fie numai al 
meu, fiindcă doar eu mint și știu că este păcat să minți, 
dar în sufletul și în inima mea eu cred în continuare în 
Dumnezeu, așa cum am fost învățat!

Atunci, părintele îi explica fiului său cu voce puțin 
ridicată, chiar o oarecare asprime în glas:  

– Măi copile, dar înțelege și tu că păcatul meu ar 
fi acela că, în fața lui Dumnezeu, asta ar însemna că 
eu nu mi-am făcut datoria de tată față de tine și, mai 
ales, pe aceea de preot! Pricepe odată că, chiar dacă 
ai spune că nu crezi în Dumnezeu, tot n-ai să fi făcut 
pionier! De ce? Fiindcă eu sunt declarat chiabur și, 
pe deasupra mai sunt și preot, ceea ce ar fi greu de 
crezut ca în familia mea să existe cineva care nu crede 
în Dumnezeu. Instructorul de partid ar găsi el alt motiv 
ca să nu te facă pionier, dacă nu chiar ar spune-o pe 
șleau de ce, anume că tatăl tău este chiabur, așa că ce 
rost are să minți și, astfel, să păcătuiești?       

De fiecare dată când părintele Teodorescu purta 
această discuție cu fiul lui cel mic, nu uita să adauge, 
după o scurtă pauză în care își schimba total tonul 
vocii în unul călduros și plin de blândețe, mângâindu-
și copilul cu drag pe cap și sărutându-l pe frunte:

– Lasă, Marine, tată, nu fi supărat, ai să vezi tu 
că Măicuța Domnului o să aibă grijă și de tine, dar și 
de cei care astăzi ne nedreptățesc, fii răbdător că și 
Domnul nostru Iisus Hristos a răbdat pentru noi hule 
și loviri, chiar și moartea, și încă moarte pe cruce, 
în chinuri groaznice, ca un om obișnuit, deși el era 
Dumnezeu și putea oricând să se salveze, dar prin 
Învierea Sa de după moarte ne-a răscumpărat pe noi, 
păcătoșii, arătându-ne calea spre mântuire; căci El 
este Calea, Adevărul și Viața, așa cum ne spune Sfânta 
Scriptură, să nu uiți niciodată asta!...

– În acest caz, tu nu meriți să devii pionier! – hotăra  
sentențios de fiecare dată instructorul de partid, după 
care îl trimitea pe Marin înapoi în careu, la clasa lui...        

Așa că părintele, pentru a nu-l descuraja pe copil 
și pentru ca acesta să nu-și piardă cumva credința, îl 
lua cu el ca un fel de ajutor în altar în fiecare duminică, 
dar și la botezuri, cununii și înmormântări, încât fiul lui 
cel mic, inteligent fiind, ajunsese să știe pe dinafară 
toate rânduielile acestor slujbe…                 

…Anunțat din vreme, la data și ora stabilite, părin-
tele Teodorescu s-a prezentat la locuința soților Mar-
dare pentru a le boteza fetița, firește – însoțit fiind de  
Marin, fiul lui cel mic. Erau prezenți acolo pe lângă 
părinții copilei, nașii lor de cununie și părinții celor doi  
soți, totul fiind făcut cu mare fereală, ca nu cumva 
să se afle… Au dus multă muncă de lămurire cu 
instructorul de partid pentru a veni la botez, iar când 
într-un final a acceptat, a pus condiția ca el să-i fie naș 
de botez copilei, și nu soția lui, așa cum se cuvenea. 

Toate bune și frumoase până în momentul din 
slujbă în care preotul i-a cerut nașului să spună 
„Crezul” – simbolul credinței.

– Nu-l știu, părinte, eu sunt ateu! Și chiar dacă l-aș 
ști, aș refuza să-l spun, că doar Dumnezeu nu există, 
hai să fim serioși, astea sunt povești de adormit copiii! 
– i-a răspuns el. 

La auzul acestor vorbe nesăbuite, părintele Teodo-
rescu, fără a mai spune o vorbă, și-a scos epitrahilul și 
a început să-l împăturească, intenționând apoi să-și  
strângă lucrurile și să plece din acea casă de necre-
dincioși.

– Păi, ce faci, părinte, pleci așa tam-nesam, te-ai 
supărat ca văcaru’ pe sat? – l-a întrebat răstit nașul.

Preotul s-a oprit din ceea ce făcea, s-a întors către 
instructorul de partid și, privindu-l fix în ochi, i-a 
răspuns rar și apăsat:

– Atunci, de ce m-ați mai chemat aici și de ce 
ați ținut morțiș să-i fiți naș acestui suflet nevinovat, 
nu aveți habar ce presupune această calitate? Pe 
dumneavoastră nu v-au învățat părinții că nașul de 
botez ține locul copilului care nu știe încă să vorbească 
pentru a se mărturisi creștin, lepădându-se de satana 
în fața preotului, nu sunteți botezat, nu ați avut un 
naș care v-a botezat? Pot trece peste faptul că nu știți 
pe de rost „Crezul”, simbolul credinței, mulți nu-l știu 
ori au emoții când îl spun, v-aș fi dat cartea să-l citiți, 
dar dacă refuzați și asta, eu nu pot continua, mi-aș 
asuma un mare păcat, iar dumneavoastră chiar că 
nu meritați un asemenea favor din partea mea, chiar 
dacă sunt preot și ar trebui să… întorc și celălalt obraz, 
faptul că n-o fac fiind totuși un păcat cu mult mai mic 
și pe care sunt dispus să mi-l asum!...

În acel moment, mama nașului, o femeie în vârstă, 
s-a repezit la fiul ei, l-a apucat cu putere de sub-braț 
și, practic, l-a târât smucit într-o cameră alăturată… 

(Continuare în pag. 8)

Emil MANZUR

Unul dintre simbolurile 
reprezentative ale orașului 

Constanța, aflat în centrul istoric a fost 
proiectat de arhitecii Petre Antonescu 
și Daniel Renard. Construit în anul 
1908, a fost inaugurat doi ani mai 
târziu, în 1910. În momentul inaugurării 

presa locală din acele timpuri a criticat durata mare 
a lucrărilor și aspectul final al clădirii, fiind descris ca 
o „matahală împopoțonată cu tot felul de zorzoane, 
care din punct de vedere al esteticei arhitectonice 
lasă foarte mult de dorit, complect asimetric“ și „un 

EDIFICII CULTURAL - ISTORICE ROMÂNEȘTI
CAZINOUL DIN CONSTANȚA

monument ridicat în cinstea nepriceperei și prostului 
gust“. Concepută fără perspectivă panoramică și fără 
far, clădirea ar fi trebuit să aibă o sală de teatru cu 
scenă, cabine și loje pe ambele laturi și o sală de bal 
de aceeași dimensiune.

În timpul Primului Război Mondial, Cazinoul a fost 
folosit ca spital militar, fiind bombardat de aviația 
germană și bulgară, care au ocupat în acea perioadă 
Dobrogea. În anul 1928, clădirea a fost refăcută, dar 
în timpul celui de-Al Doilea Război Mondial a fost 
bombardat iarăți, dar de data aceasta de armata 
sovietică. După război, în anii 1950, clădirea a fost 
refăcută, fiind transformată în restaurant și sală de 
cinema. Ultima renovare a avut loc în anul 1986, dar 

cazinoul nu a mai revenit niciodată la perioada sa de 
glorie.

Din anul 2014, Cazinoul din Constanța este în 
paragină.

La sfârșitul anului 2019 a fost publicat un proiect 
de renovare, investițiile fiind de 57 mil. Lei, pentru o 
durată de 3 ani.
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Mircea VASII

Într-o atmosferă de sărbătoare, 
chiar dacă afară era o vreme ca- 

niculară, dar înăuntru și în suflete să- 
lășluia o  altfel de căldură, joi 13 iulie  
2023, la galeriile ,,Artex” Rm. Vâlcea a 
avut loc o triplă lansare de carte, vo- 
lume apărute la editura ,,Eikon” Bucu-

rești. Astfel au fost prezentate, discutate și analizate 
cele trei cărți și autorii lor: romanul ,,Nevermore” al 
doamnei Ana Cristina Margu, cartea ,,Poezii-Antologie 
de autor” a cunoscutului poet vâlcean, național  și nu 
numai domnul Felix Sima și ,,Iarna când s-au întors 
berzele” a domnului Ion Munteanu. Evenimentul a 
fost deschis de către domnul Valentin Ajder, director 
al editurii ,,Eikon”, care i-a prezentat pe eroii serii și pe  
invitații lor,  venind cu anumite precizări asupra volu-
melor și autorilor. Au mai fost invitați de la Sibiu doi 
poeți de suflet, care au citit din creațiile lor, încântând 
auditoriul, domnii Decebal Toderiță și Savu Popa. 

Decebal Toderiță a prezentat poezia ,,Astronomia 
tăcerii” din volumul apărut ,, Multiunivers” și o poezie 
inedită dintrun volum în pregătire, ,,Echipat pentru 
Fiul omului”. Savu Popa în deschidere a reiterat ideea 
,,să lăsăm poezia să vorbească”, recitând apoi două 
poezii: ,,Cerul” și ,,Uneori”.

Apoi s-a dat cuvântul invitaților speciali, oameni 
de litere, critici literari care fuseseră deja așezați în 
juriu, începând cu prezentarea cărții ,,Nevermore” 
a doamnei Ana Cristina Margu. Domnul profesor 
universitar doctor, critic literar Cristian Crăciun a făcut 
în prezentarea sa o analiză profundă a romanului, 
,,un eseu epic despre sinucidere”, în care autoarea a 
reușit să păstreze în esența mecanismului epic, miza 
filosofică a existențialității, a barierei dintre viață și 
moarte, complementaritatea sau disjuncția dintre 
acestea, ajungându-se la întrebarea bine întemeiată 
din punct de vedere filosofic: suntem stăpâni pe viața 
noastră sau nu? Cartea este un roman în roman, în 
care personajul principal Vlad Bruker scrie o carte 
despre sinucidere, el însuși fiind un psiholog de 
meserie ca și eroina Irene, încercând să se salveze prin 
scris, întrebându-se uneori dacă are dreptul să publice 
unele mărturii cutremurătoare ale personajelor sale.

Romanul, - conchide criticul literar - este în esență 
,,o evaluare de dimensiuni fantastice, o analiză 
filosofică a graniței dintre viață și moarte”.

Profesor doctor Mihaela Rădulescu  a subliniat 
în cuvântul său de nivel academic, ,,axa semantică 
a romanului pornește de la poemul ,,Nevermore” al 
marelui poet american Edgar Allan Poe, cu trimiterea 
la < Corbul profetic >”.

Romanul beneficiază de o estetică aparte, întâm-
plări și fapte ale secolului 21, cu sinucideri asistate, 
etc. Vlad Bruker, fiu de diplomați, cu perspective 
înalte, psiholog de meserie, încearcă să redea (de 
fapt autoarea, prin eroul său), latura mitologică, 
psihologică sau chiar parapsihologică a vieții dinaintea 
morții, a aspectelor legate de interferența dintre viață 
și moarte, linia de demarcație dintre ele, etc.

Persistă elementul livresc, element care nu este  
nici pe departe supărător, o echilibristică a men-
talităților eroilor și a societății lor, surprinse întro ma-
nieră aparte, întrun mod unic de către autoare, limbaj 
bine adaptat, transmițător de mesaje puternice, ceea 
ce face ca romanul să fie bine primit.

TRIPLĂ LANSARE DE CARTE LA RM. VÂLCEA
A urmat profesor doctor Ion Predescu pentru pre-

zentarea cărții cunoscutului poet Felix Sima, ,,Poezii-
Antologie de autor”, care îl așează pe autor ca parte 
integrantă din ,,istoria poeziei și literaturii vâlcene”.

Pentru poetul Felix Sima, care a debutat în volum 
în anul 1978, cu ,,Cineva mai tânăr”, adjudecând 
,,Premiul pentru Debut” al editurii ,,Albatros”  renu-
mitul critic literar Corneliu Regman în ,,Noi explorări 
critice”, editura ,,Eminescu”, București, 1982 scria: 
,,Ca mulți poeți care nu au prejudecata fixării la un 
stăpân și nici nu se claustrează prematur în șopronul 
poeziei, spre a meșteri, orgolios și orb, la robotul de 
concepție proprie, Felix Sima digitează sau a digitat 
la cele mai felurite instrumente. 
El este, nu încape îndoială, un  
dăruit al candorilor, un modern 
romantic menestrel cu timbrul 
propriu, printre cei mai intere-
sanți iviți în lirica actuală.” Prin 
scrierile sale Felix Sima instituie 
raționalitatea unei valori auten- 
tice, argument pentru varietatea 
și valoarea textuală a poeziei 
sale. Citează apoi, de pe coperta 
a treia a volumului bucată din 
propria lucrare ,,Stil, scriitură, 
sentiment livresc”, Craiova, 2015:  
,,Poezia lui Felix Sima este ana- 
gogică. Adaugă lumii sens nou,  
petrecându-se în starea de ru-
găciune, cultivând semnificantul 
în sine, forma mistuind precum 
iubirea, complexul tematic vin-
decând precum dragostea… Este  
o poezie a rostirii esențiale, cos- 
mice, fără nimic instrumental. În poezia lui Felix 
Sima se petrece golirea subiectului care săvârșește  
actul spiritual. Cuvintele se redefinesc: răbdarea, 
ca devenire, nu are scopul pe care-l așteptăm, ci î 
mplinirea, sinoikismul, nimic din tipologia concretului, 
mirarea, suferința pură, mila pură, iubirea pură 
(agape)”. Poezia se reprezintă, e poezie în sine, 
dând sensuri proprii versurilor, dând însemnătate 
valorică, întrebări despre Univers, ce există dincolo 
de memorie, etc. Poeziile lui Felix Sima descoperă 
inefabilul în domeniul naturii înconjurătoare, a 
,,sacrului”, cuvânt foarte des folosit de către autor.  

Despre romanul ,,Iarna când s-au întors berzele” 
al autorului Ion Munteanu, a vorbit iarăși profesorul 
doctor, critic literar Cristian Crăciun, subliniind la în- 
ceput titlul superb al cărții, o metaforă istorică ascun-
să în acesta. Un roman de psihanaliză a unui moment  
al societății, mai precis colectivizarea anilor `60, o 
poveste de dragoste dintre cele două personaje prin- 
cipale Constantin și Alexandrina, în contextul tăvă-
lugului istoric cu numeroase peripeții, dispariții, re-
veniri, etc. Se evocă tabloul lumii rurale deformată, 
distrusă aproape, contrastul dintre magia plimbărilor 
de lux din Franța și simplitatea trăirii  celui de la  
țară, întâmplări cu chemări la securitate pentru 

a nu fi voit a se înscrie în colectivă, fiind un mic 
chiabur. Alegoria își găsește în paginile romanului 
un loc aparte, eroul plecând noaptea spre sediul 
unde fusese chemat, dar atacat de o haită de lupi 
pe drumul pustiu, auzind pe lupi discutând despre 
anumite probleme, despre cei de la securitate, etc. 
Romanul se prezintă ca o monografie a unei lumi 
rurale întrun moment istoric: colectivizarea.  Spre 
final s-a dat cuvântul eroilor zilei, autorii celor trei 
cărți lansate. Doamna Ana Cristina Margu a mulțumit 
tuturor pentru prezență, a vorbit despre încercarea de 
a ,,aduce în fața cititorilor dilemele morale și emoțiile 
profunde prin care trecem uneori. <Nevermore> este 

o călătorie literară care aduce la 
lumină profunzimile existenței 
umane”.   

Felix Sima a mulțumit ini- 
țial sponsorului principal care  
a stat la baza apariției volumu-lui, 
doamna doctor Adriana Trăis- 
taru, apoi și-a prezentat din 
crezul literar: ,,Cartea este publi- 
cată în timpul vieții autorului, res- 
pectându-se punctuația aces-
tuia, inclusiv virgula finală al 
cărui inventator îi plăcea să 
se creadă că este. Deveniseră 
rarități volumele anterioare, mo-
tiv pentru care prezenta apariție 
nu va fi o povară pentru cititor. 
„Versurile și muzica,/ luminile, 
umbrele,/ liniștea, neliniștea,/  
înălțările și căderile,/ flacăra, 
gheața,/ decorul, motorul, izvo-
rul,/ cenușa, mănușa și ușa,/ 

Realul și Imaginarul/ APARȚIN AUTORULUI”.  Apoi 
despre poezie: ,,Își cunoaște bine glasul/ își cunoaște 
bine rostul/ cântă sus în vârful casei/ precum cân- 
tă-n gândul nostru… învățată de la soare/ de la spicul 
`nalt și verde/ apa vieții dumisale/ tot prin viața 
noastră-și pierde…stă acolo sus și cântă/ despre ce 
aude-n vis/ este tot ce pot să spun/ despre ea oral 
și-n scris”.

Domnul Ion Munteanu a vorbit puțin despre el 
însuși, dând cuvântul domnului Puiu Răducanu, poet 
vâlcean pentru a-i face prezentarea. Acesta a relatat 
succint însemnătatea istorică a zilei de 13 iulie și a 
celei de 14, cu cucerirea Bastiliei,  subliniind lupta 
pentru ,,cucerirea Bastiliei literare vâlcene” a celor 
prezentați.

Despre Ion Munteanu:  eseist, poet, scriitor, cadru 
didactic la diferite facultăți, romanul, o proiecție a 
existenței umane erotizate. A citat din diferite reviste 
de specialitate și diferite figuri proeminente ale criticii 
literare române despre autor, concluzionând că acest 
roman ,,este o bogăție de carte în zestrea oricărei 
biblioteci”.

Totul s-a încheiat în atmosfera efervescentă a 
începutului, cu felicitările de rigoare, cu autografe și 
urări de bine. 
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Petre CICHIRDAN

Apărută în această primăvară la 
Editura Antim Ivireanul Râm-

nicu Vâlcea, 2023, cartea lui Marius 
Mihai Croitorescu, la care singur colabo- 
rator îi este Sorin Alexandru Barbu-
consilier editorial, design și prepress, 
urmează logic apariției primelor două 

volume: cărți de aventură imaginate dar și trăite în 
parte de căpitanul Marius Croitorescu, care în aceste 
vremuri postrevoluționare (decembrie 1989), prin 
anii 1992, 1993, nu-și pierde cumpătul pe drumul 
schimbării și devenirii românilor în noua familie 
europeană, un drum care urma, dorea, să ducă la 
nivelarea estului cu vestul...nivelarea nivelului lor de 
viață. În acei ani, M. Croitorescu era militar activ și 
cunoștea realizările militarilor români cu precădere 
în lumea a treia, cunoștea activitatea militarilor 
din epoca de aur, mai ales din serviciile externe; 
și, ca urmare, în această (după 2000) perioadă a 
degenerării vieții în toate direcțiile, decăderii statului 
român, chiar, dorește o revitalizare, o reconsiderare 
a conceptului de cetățean român folosind arma 
scrisului, romanului de aventuri...Suntem total de 
acord cu Marius Mihai Croitorescu că, în întreaga 
perioadă interbelică și, mai apoi, postbelică, poate 
nu integral,  cărțile de aventuri dar mai alex doxurile 
au jucat un rol covârșitor în formarea omului acelor 
timpuri, aceste genuri fiind foarte căutate de cititorii 
de oriunde. În general în Banat și Ardeal, doxurile 
erau prezente aproape în fiecare casă...Ce urmăreau 
aceste cărți, în special doxurile!...să fie cultivați 
cititorii cu cele mai generale legi ale lumii libere, 
cu cunoștințe de geografie, chiar date istorice, cu 
eroismul popular pozitiv, și chiar negativ, al oamenilor 
cetățeni, după modelul celor din lumea liberă de 
peste ocean...Se cunosc precursorii români ai acestui 
gen literar; genuri, dacă despărțim cartea de aventuri 
de cunoscutul dox, și trebuie să apreciem, cărțile lui 
Marius Mihai Croitorescu își ating ținta, sunt chiar mai 
bune decît seriile filmate italienești cu gigantul Bud 
Spencer sau Giuliano Gemma, chiar Franco Nero! ...Și 
în acest roman, al treilea, avându-l ca erou principal pe 
invicibilul căpitan Marius Croitorescu, cititorul rămâne 
impresionat de arta narativă a autorului care, se pare, 
că, nu are secrete în ce privește geografia, clima, 
flora, tipologia, gândirea locuitorilor continentului 
sud american, în acest volum, „Justițiarul”, acțiunea 
petrecându-se în statul Peru. ...Românul are de 
rezolvat o problemă care preocupă întreaga lume 
și anume producția ilicită de droguri, pătrunderea 
acestora prin diverse forme,  ilegală, în orice colț 
al lumii provocând cel mai grav flagel în rândul 
tineretului!...și care provoacă fără milă decesul a sute 
de mii, milioane de tineri, chiar copii...Nu este lipsit 
de importanță, dar are legătură cu tematica cărții, în 
1990, a trebuit să merg într-o delegație la Frankfurt 
am Main, în Germania Federală, și cînd să traversez 
parcul central, dorind să scurtez drumul spre hotel, 
mai mulți polițiști m-au oprit și m-au avertizat că 
treversarea parcului se face pe răspunderea mea, 
acesta fiind împânzit cu copii, tineri drogați...Mi-am 
luat inima în dinți cum se spune și pe o alee mai 
puțin populată de astfel de consumatori de droguri 
am trecut nu cu spaimă, și nu voi putea vreodată 
să uit ce am văzut!...copii care semănau cu niște 
cârpe!...cârpe vii prăbușite pe bănci...sau în picioare 

MARIUS MIHAI CROITORESCU: „JUSTIȚIARUL”
dansând după melodii auzite numai de ei! ...Căpitanul 
Croitorescu este trimis în Peru, după o selecție severă 
făcută de serviciile speciale, externe, ale României și 
Israelului, alături de o frumoasă israeliancă pe nume 
Aoya Necker, ca să distrugă depozitele de droguri și 
pe stăpânii lor. Cei doi formează o echipă de comando 
cu patru indigeni, cunoscuți luptători ai serviciilor 
speciale peruane: Otoniel Vela, Soldan Paquet, Carlos 
Sharp și Eugenio Allende. Acțiunea începe la Kuélop 
primul obiectiv unde erau depozite uriașe de droguri, 
și, care, după moarte lui Pablo Escobar în 1993, regele 
drogurilor, erau păzite și administrate de Jose Vidal 
acum „El Capo”, urmașul lui Pablo Escobar și echipa 
sa compusă din Karl Feller, Gritli Moser, Henzi Locher, 
David Lee care la rândul lor aveau „o întreagă armată 
de luptători în zona de locație a fabricii de droguri.” 

  Cartea începe cu un episod parcă special ales și 
care îl definește pe căpitanul român care înainte de 
a face orice, gândește! Bunăoară nu împușcă un lup 
care îl încolțește, ca să nu atragă atenția prin zgomotul 
focului, lăsîndu-i pradă calul mort rezultat dintr-o luptă 
precedentă cu un luptător al lui Jose Vidal... Scena, 
descrierea ei, ne-a amintit de o secvență din filmul 
Război și pace al lui Serghei Bondarciuk, scena cu lupul 
captiv în care regizorul filmează și încearcă să redea ce 
vede lupul!..De fapt prințul Andrei Bolkonski moare 
și vede ce vede lupul...văzul și auzul dispar treptat! 
...Cartea este cum spuneam mai sus o îngemânare 
de scene reprezentând peisaje, monumente, date 
istorice, lupte specifice militarilor de comando, cele 
mai căutate fiind sau rămânând desigur cele de 
dragoste cu care deja, după trei cărți, Marius Mihai 
Croitorescu, ne-a convins!...Ne-a convins de starea 
poetică care trebuie să le preceadă, în combinație 
cu senzorialul și realitățile naturii participante și 
necuvântătoare...Cititorul iubește alături de căpitanul 
român o preafrumoasă tânără israeliancă care duce 
în lume sau răspândește calitățile fizice și spirituale 
ale iubitului, bărbatul român de 80 de kg și 1.80 m...
și o face, chiar, de multe ori! ...O carte din care se 
desprinde încă speranța și ideea de optimism de care 
într-adevăr suferim noi românii după anul 2012, iar 
după 2019 întreaga Europă, lume, chiar! Croitorescu, 
un narator de excepție: „Ochii lupului se aprinseră de 
o neliniște dușmănoasă, care țâșnea din ei ca niște 
vânătăi albăstrii. Cu capul plecat, arătându-și colții și 
clocotind de furie, începu să se apropie pas cu pas.” 
... „Suntem în luna noiembrie 1993, pe continentul 
de Sud, Statul Peru, în ținuturile muntoase nordice, 
la o distanță apreciabilă de orașul Kuélop, care se 
află situat la trei mii de metri deasupra nivelului 
mării, cu priveliști superbe ale ținuturilor rurale din 
împrejurimi, fiind cel mai mare și cel mai important 
sit Chachapoya.”…Stil narativ elegant în care apreciem 
acuitatea în perceperea în amănunt a naturalului, 
frumusețile lui, cititorul având impresia că citește 
pasagii întregi scrise de cineva cu harta în față, o 
hartă amănunțită, militară și turistică...Zgomotele 
junglei sunt comparate cu „vacarmul marilor orașe”. 
Paralel cu aventura celor șase temerari care are loc 
între viață și moarte, oscilațiile naturale pe cursurile 
fluviilor Maranon și Amazon sunt adevărate aventuri 
ale naturii care, de această dată, nu are de aface cu 
nimic conservator în spiritul ei de existență năvalnică 
„de la un anotimp la altul”... „În perioada ploilor 
cursul devine atât de năvalnic și atât de violent, că 
bucăți întregi de pădure sunt smulse și mutate dintr-
un loc în altul. Arbori întregi, cu rădăcini cu tot, sunt 

împinși de la un mal la 
altul... Dacă arborele 
este prins în mijlocul 
curentului se va forma 
o insulă iar dacă s-a 
înțepenit în mal se 
va schimba și cursul 
fluviului. Așa că harta 
deplasării trebuie și ea 
refăcută.”     Aventura 
oscilează între arta peisajului, arta poeziei, arta 
descrierii erotice, trasformând lectura cărții de la 
maxima curiozitate înspre neostoita plăcere... Lectura 
acesor pagini ale cărții întremează și nu decade - 
slăbește - psihic ca în cazul televiziunilor de tot felul, 
motiv pentru care considerăm cititul ei un exercițiu 
important în consolidarea spiritului ecologic în acest 
curent al mileniului III de...ecoartă! Afirmarea ei. Nu 
numai consolidarea spiritului ecologic specific (ar 
trebui să fie!), dar și împăcarea firescă dintre cele 
două realități ale vieții omenești: nașterea și moartea. 
Descrierea „selvei” peruane este un prilej de maximă 
analiză a destinului omului pe acest pământ!...
destinul naturalului din care, desigur, omul nu este un 
simplu spectator, ci chiar personajul principal; căci, 
dintre toți, numai el, omul adamic, gânditorul de la 
Hamangia, poate gândi în raport cu ceilalți la ziua de 
ieri și de azi! De aici și un mesaj, explicație: aventura, 
curajul, eroismul nu se pot manifesta decît într-un om 
cu caracter puternic și care în acțiunea sa depășește 
pragul filosofic al morții... „Aici, în selva, în acest climat 
care practic este junglă, nu se poate nimic salva, nici 
măcar pulberea morților. În selva, această pădure 
ecuatorială, morții nu au morminte, nici huacas pre-
incașe, care să-i protejeze. În junglă nu se poate păstra  
nimic. Copacul își ucide fratele, liana ucide copacul și  
copacul liana, peștele distruge alt pește, ba chiar și pro- 
prii pui, boa, jaguarul ucid crocodilul, iar acesta îi ucide 
pe amândoi, atunci când se întâmplă ca din vânat să 
devină vânător. Trebuie să mănânci ca să trăiești și să 
mănânci ca să nu fii mâncat. Aceste realități fac viața 
să fie extrem de trecătoare. Și ce rămâne din carcasa 
care a cuprins viața? Nimic, totul se duce, se dizolvă, 
dispare, se pulverizează. În final nu rămâne nici o 
urmă!...De aceea am putea spune că moartea nu-i 
veșnică, ea pregătește viața sau alte vieți.”  

BOTEZUL   (Urmare din pag. 6)

…Nu se știe ce au discutat mama și fiul ei în 
acea cameră, dar după câteva minute s-au întors, 
iar mama i-a cerut acestuia din urmă să facă bine 
și să-și ceară imediat iertare preotului; fiul ei s-a… 
conformat deîndată. După aceea, femeia i s-a 
adresat părintelui Teodorescu cu o voce spășită: 

– Părinte, și eu îmi cer iertare cucerniciei voastre 
pentru comportamentul fiului meu, aveți tot dreptul 
să procedați cum credeți de cuviință. Vă rog însă din 
suflet, nu plecați, ci continuați slujba, dați-ii, vă rog, 
fiului meu să citească mărturisirea de credință!...                 

Părintele Ioan Teodorescu a reluat slujba ceva 
mai de dinainte, pentru a avea sens, iar în momentul 
în care instructorul acela de partid, care ținuse 
morțiș să fie naș de botez, a rostit cuvintele „cred 
întru Unul Dumnezeu…”, s-a aplecat la urechea fiului 
său cel mic și i-a șoptit:

– Vezi, Marine? Până și el crede!
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Am scris cu frunze despre iarnă
Și despre vară, cu zăpezi,
Că numai timpul va să cearnă
Din ce-a trecut , în ce mai crezi.
 Am scris așa cu frunză verde
 Și cu zapadă troienit,
 Poate tristețile s-or pierde
 Și va înflori ce am iubit.
Am scris cu verdele pădurii
Și cu zăpezi de infinit,
Să fiu uitat de vorba urii
Și să rămân ce am iubit.
 Cum între verde și ninsoare
 Tot urcă toamne ruginii,
 Să scriu cu razele de soare
 Și umbrele se vor topii...

MARIUS 
MĂRĂCINESCU

Visul

Visam că mâna mea scria,
iar lacrimile mamei mele
tot mâna mea i le ștergea
și parcă mă-necam în ele.

Din fiecare degețel
se prelungea câte-o lumină
cu care desenam pe cer
o lună mare, Lună Plină.

Când m-a trezit suspinul plans,
necontenit al mamei mele,
de după geam se depărta
mânuța mea cu degețele…

PETRE 
DINULICĂ

Negreșit, am să vin
 Domnului 

Marius Toma Peștereanu

Să mă așteptați, am să vin într-o vară,
Mă strecor printre garduri să spun,
Strada mea din Blezeni într-o seară
Va iubi, poate, numai postum.

Știți ce lacrimi au curs peste pietre
Când Jidova, încă, era și a mea
Și timpul prea sărac, între vetre
Ca sa ne țină, nu mai putea.

Păsări mai sunt pe la streașini să cânte
Și verile sunt dulci pe la noi,
Tot desculț peste locuri prea sfinte,
Cum să calci ca pe țepi și-n noroi?

Negreșit, am să trec spre izlazuri într-o vară
Și-am sa urc cât mai sus...Marchian
Să mă-îmbăt cu miros de mestecini pe Lazuri
Și iertare să strig și iertare să spun, 
... Satului meu, sfant Canaan!

Am scris

Gheorghe PANTELIMON

Pe 19 iunie 2023 s-au împlinit 400 
de ani de la naşterea lui Blaise  

Pascal, sărbătorit de Organizaţia Naţiu- 
nilor Unite pentru Educaţie, Ştiinţă şi 
Cultură (UNESCO). S-a născut în 1623, 
la Clermont – Ferrand, oraş situat în 
centrul Franţei, la 140 kilometri de Lyon, 

într-o familie cu trei copii. Tatăl a fost un matematician 
de renume, mama sa a murit când Blaise avea trei ani, 
iar familia s-a mutat la Paris. A fost un copil minune, 
cu o minte strălucită, dar sănătatea şubredă i-a creat 
probleme. Este cunoscut ca un mare om de ştiinţă, 
matematician, fizician, scriitor şi filozof francez.

De la vârsta de 14 ani a început să asiste la con- 
ferinţe săptămânale de matematică, ştiinţă pentru 
care a manifestat un interes deoasebit. Din întâlnirile 
acestea a luat fiinţă mai târziu Academia Franceză 
de Ştiinţă. Când avea 16 ani Pascal a scris o lucrare 
despre secţiunile conice, care a pus bazele abordării 
moderne a acestora, primită cu entuziasm de cole- 
gii săi, fiind considerată „cea mai puternică şi valo-
roasă contribuţie adusă în ştiinţa matematică, de la  
Arhimede – cel mai cunoscut matematician şi inven-
tator al Greciei antice – încoace”. În urma acestei rea- 
lizări, Pascal şi-a atras invidia lui René Descartes (1596 
-1650), matematician, om de ştiinţă, savant şi filozof, 
unul dintre întaemeietorii raţionalismului francez, fiind 
numit „tatăl filozofiei moderne”.

În anii 1640 şi 1650, Pascal a avut şi alte contribuţii 
importante în domeniul matematicii şi al fizicii. A 
dorit întotdeauna ca prin activitatea sa ştiinţifică să 
realizeze ceva folositor pentru umanitate. În 1642 a 
inventat prima maşină de calcul, un calculator arit-
metic, mecanic, care putea să adune şi să scadă, care 
i-a fost de mare folos tatălui său care era judecător la 
curtea de impozite, dar şi altora. Realizarea lui crea- 
toare a constituit un pas esenţial în dezvoltarea ulte-
rioară a calculatoarelor, computerelor şi a calculului 
diferenţial, capitol al analizei matematice care se ocu-pă 
cu studiul derivatelor şi al diferenţialelor. „Pascal”, numit 
în onoarea sa, este un limbaj de programare la nivel înalt 
a computerelor, bazat în parte, pe ALGOL – limbaj de 
programare algoritmic. Acesta a fost dezvoltat la sfârşitul 
anilor 1960 la Institutul Federal de Tehnologie din Zűrich 
(Elveţia), pus la dispoziţia publicului în 1974 şi folosit de mai 
multe universităţi în următorii 15 ani, fiind orientat spre 
aplicaţiile cu caracter tehnic, ştiinţific şi economic. Blaise 
Pascal a avut şi alte contribuţii în Geometrie (Teorema 
lui Pascal), Algebră şi Analiză matematică. Împreună cu  
un alt matematician – Fermat, au creat Teoria Proba- 
bilităţilor, care stă la baza tuturor schemelor de asi-
gurări şi are o mare importanţă pentru multe ramuri 
ale ştiinţei, cum este şi fizica cuantică. De aseme- 
nea, Triunghiul lui Pascal, construit foarte simplu,  
este folositor în calcularea probabilităţii unor evenimente. 

A făcut descoperiri importante în Hidrostatică (statica 
lichidelor), o ramură a hidromecanicii care se ocupă 
cu studiul legilor echilibrului lichidelor şi al corpurilor 
scufundate în ele. Principiul hidrostaticii a fost enunţat 
de Arhimede, cunoscut ca principiul lui Arhimede. 
Legea lui Pascal sau principiul lui Pascal este o teorie în 
mecanica fluidelor potrivit căreia, într-un lichid închis 

BLAISE PASCAL - O PERSONALITATE 
DE ANVERGURĂ MONDIALĂ

într-un recipient, o schimbare de presiune produsă într-o 
parte se transmite în fiecare porţiune a lichidului şi către 
pereţii recipientului. Totodată, a descoperit şi faptul că 
presiunea într-un punct al lichidului este aceeaşi în toate 
direcţiile şi pe toate planurile ce trec printr-un punct. 
Precizăm că „Pascal” este o unitate de măsură a presiunii, 
având abrevierea Pa, în sistemul internaţional de unităţi 
şi reprezintă presiunea de un newton pe metru pătrat 
(1N/m2); kilopascalul (Kpa) – 1000 de newtoni pe metru 
pătrat, este folosit mai mult în inginerie.

Blaise Pascal a început să fie atras tot mai mult 
de jansenism, un curent social-religios catolic - apărut 
la mijlocul secolului al XVII-lea în Olanda şi Franţa, 
ca expresie a nemulţumirii păturilor intelectuale ale 
burgheziei şi nobilimii faţă de regimul absolutist şi de 
dominaţie al iezuiţilor, membri ai unui ordin catolic de  
călugări, întemeiat în 1539 de un călugăr spaniol pen-tru 
combaterea Reformei şi întărirea puterii papale.

În anul 1654, Pascal s-a retras la mănăstirea jansenistă 
Port-Royal, unde a conceput „Scrisorile provinciale”, 
remarcabile prin supleţe, claritate şi vigoare, dedicate 
apărării jansenismului şi îndreptate împotriva iezuiţilor. În 
ultima parte a vieţii a abandonat cercetările matematice, 
fiind atras cu precădere de problemele moralei şi ale 
filozofiei. S-a reîntors la studii ştiinţifice, contribuind la 
lucrarea „Elemente de geometrie” şi a publicat rezultatele 
cercetărilor asu-pra curbelor cicloide (rotunde, 
asemănătoare unui cerc), apoi a revenit la viaţa monahală.

Marea sa lucrare de apologetică creştină – „Apologia 
religiei creştine” nu a fost terminată, însă majoritatea 
însemnărilor şi fragmentelor scrise între 1657 şi 1658 
au fost publicate postum, în 1670, sub titlul „Cugetări”. 
Pascal realiza că Dumnezeu este mai mult decât Creatorul: 
„Dumnezeul lui Avraam, Isaac şi Iacob, Dumnezeul 
creştinilor este un Dumnezeu al iubirii şi mângâierii”.

Pariul lui Pascal este un raţionament practic care 
susţine credinţa în Dumnezeu, pe care l-a formulat în 
„Cugetări”. El a propus următorul argument pentru a 
demonstra raţionalitatea credinţei în religia creştină: 
„dacă Dumnezeu nu există, agnosticul pierde prea 
puţin crezând în El şi câştigă la fel de puţin necrezând. 
Dacă însă Dumnezeu există, agnosticul câştigă viaţă 
veşnică crezând în El şi pierde un bine infinit dacă 
nu crede”. Trebuie explicat că agnosticismul este o 
concepţie filozofică ce neagă posibilitatea cunoaşterii 
originii, esenţei şi sensului existenţei lucrurilor şi feno- 
menelor, care nu pot fi experimentate, iar agnosti-cismul 
religios este o concepţie modernă care neagă capacitatea 
raţiunii umane de a cunoaşte şi de a descrie divinitatea.

Blaise Pascal şi-a petrecut ultimii ani ajutându-i pe 
cei săraci. A murit pe 19 august 1662 la Paris, la vârsta 
de 39 de ani. În ciuda unei vieţi scurte, marcată de boli 
şi de suferinţă constantă, a fost un mare om de ştiinţă şi 
un creştin fidel, devotat, cinstit, care a adus contribuţii 
extraordinare la dezvoltarea ştiinţei, matematicii şi 
literaturii.

Consecventă principiilor sale care vizează pro-
movarea valorilor autentice din diferite domenii de acti- 
vitate, Asociaţia Seniorilor din Educaţie, Ştiinţă şi  
Cultură din judeţul Vâlcea a organizat, în luna iunie  
2023, un medalion cultural dedicat acestei perso-nalităţi  
de mare anvergură - Blaise Pascal, în cadrul căruia domnul 
profesor Mihai Mustăţea, responsabilul Clubului Seniorilor 
şi alţi colegi  au prezentat informaţii bogate, inedite.
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Pr. Constantin MĂNESCU-HUREZI

La cumpăna secolelor al XVII-lea 
și al XVIII-lea s-a conturat în Țara 

Românească imaginea unui buchet 
de intelectuali, ctitori de școală, tăl-
măcitori, tipografi și făuritori ai limbii 
literare românești, deschizătorii unui  
drum în istoriografie și în filosofie, 

inițiatorii unui curent artistic cu valențe deosebite față 
de epocile anterioare. A fost grupul cărturarilor care, 
prin bogatele cunoștințe și prin idei revoluționare, a 
creat cultura mirificei epoci a Renașterii și Umanis-
mului românesc. Între ei s-a reliefat figura stolnicului 
Constantin Cantacuzino, care a îmbinat armonios, 
într-un anumit triptic, calitățile de gospodar, cărturar 
și om politic de faimă internațională.

Nu este cunoscută data exactă a nașterii Stolni-
cului. Lipsa documentelor precise a dat naștere la   
presupuneri din partea cercetătorilor care s-au aple-
cat asupra rădăcinilor acestui mare cărturar. Unii afir- 
mă că a văzut probabil lumina zilei în jurul anului 
1640, sau mai degrabă în 1639. Alți istorici susțin că  
s-ar fi născut în anul 1650, această dată fiind acceptată 
succesiv de Nicolae Iorga, Sextil Pușcariu. George Căli- 
nescu, Nicolae Cartojan, Constantin C. Giurescu și alții. 
      Cert este că s-a născut la Târgoviște, ca al treilea 
fiu al postelnicului Constantin Cantacuzino și al Elinei 
Cantacuzino. De partea tatălui era membru al familiei 
de origine grecească Cantacuzino, cu pretinsă, dar 
nedovedită descendență din basileul uzurpator Ion al 
VI-lea Cantacuzino (1347-1354), iar din partea mamei 
era nepot al domnitorului Radu Șerban, succesorul 
lui Mihai Viteazul la tronul Țării Românești (3 aug 
1602-decembrie 1610). În această familie s-au născut 
doisprezece copii, șase băieți și șase fete, dintre 
care al doilea, Șerban Cantacuzino, a ocupat tronul 
Țării Românești (22 noiembrie 1678-28 octombrie 
1688). Postelnicul Constantin era posesorul celebrei 
biblioteci de la Mărgineni, din ținutul Prahovei, 
considerată de un cronicar anonim din prima jumătate 
a secolului al XVIII-lea drept „cea mai mare din 
epocă”. La vremea respectivă, mai existau: Biblioteca 
Mitropoliei din București, Biblioteca Mavrocordaților 
de la Mănăstirea Văcărești și Biblioteca Academiei 
Domnești de la Sfântul Sava, cea de la Mănăstirea 
Mărgineni fiind cea mai renumită, pentru că avea 
opere latinești sau manuscrise grecești, unele dăruite 
de Panaiot Nikusios, marele dragoman al Porții, 
precum și cărți elinești, franțuzești și turcești adunate 
cu multă cheltuială de Postelnic. În această bibliotecă, 
pe care o va lăuda Anton Maria del Chiaro, frații 
Cantacuzino vor lua primul lor contact cu valorile 
culturale universale.

Primii pași din viața micuțului Dinu, cum era alintat 
stolnicul Constantin, au fost călăuziți de două femei 
cu neasemuite calități morale și intelectuale: Elena, 
mama sa, și Elina, soția lui Matei Basarab. Nicolae Iorga 
ne spune că Elina Cantacuzino se născuse la Suceava 
și a primit învățătura de carte de la eruditul mitropolit 
Anastasie Crimca, ctitorul Mănăstirii Dragomirna, 
iar ea, la rândul ei, a dăruit lui Dinu tot ce avea mai 
bun în suflet pentru educația fiului ei. Din nefericire, 
nenorocirile familiei adaugă de timpuriu la învățătura 
cărții învățătura din experiențele crude ale vieții și pe 
aceea prin călătorii. După ce a învățat la  Târgoviște, în 
casa părintească, latina, slavona și greaca cu dascăli ca 
Paisie Ligaridis, profesor și la Schola greaca et latina, 
înființată la Târgoviște la insistențele postelnicului 
Constantin Cantacuzino, și cu profesorul Ignatios 

PROBLEMELE FUNDAMENTALE ALE ISTORIOGRAFIEI ROMÂNEȘTI ÎN 
OPERA STOLNICULUI CONSTANTIN CANTACUZINO

Petrizis, familia Postelnicului se refugiază la Brașov, în 
1655, pentru a scăpa de răscoala seimenilor rebeli. 
Aici Dinu va profita de posibilitățile oferite de școala 
deja seculară a lui Johannes Honterus (1544), pentru 
studii de latină și greacă cu Albrecht Martin, rector al 
colegiului reformat.

La 30 decembrie 1663 are loc uciderea năpraznică 
a tatălui său, postelnicul Constantin Cantacuzino, 
la Snagov, la ordinul lui Grigore Ghica, crimă care 
declanșează conflictul dintre partida Cantacuzinilor și 
cea a Bălenilor. Dinu fuge în Moldova, la neamurile 
unchilor săi. Revenit sub domnia lui Radu Leon, el 
porni, la 12 martie 1665, la studii la Adrianopol și 
apoi la Constantinopol. Aici îi are ca profesori pe Chir 
Dionisie și pe Gherasim Cretanul. Acesta 

l-a îndemnat să plece la studii la Padova, unde 
nepotul său, Arsenie Calludis, era rectorul colegiului 
cotunian. Astfel, tânărul român de 27 de ani ajunge în 
frumoasa localitate Padova, unde a trăit timp de doi 
ani (1667-1669) într-un mediu intelectual european 
din cele mai favorizate, urmând cursurile Universității 
Aristarum. Aici frecventează cursurile de literatură, 
teologie, matematică, astronomie și medicină. Face 
concomitent studii de filosofie, fizică, latină și greacă. 
Are prilejul să lucreze cu profesori vestiți: Albano 
Albanese, Valeriano Bonvicinus și Antonio dall’ Acqua.

După ce și-a format o cultură vastă, studiind în 
centre vestite ale lumii, precum Constantinopol, 
Viena, Veneția și Varșovia și după ce a mărit cu cărți 
valoroase biblioteca familieia aflată la Mărgineni, 
stolnicul Constantin Cantacuzino trece la elaborarea 
celor două mari sinteze: cea geografică și cea istorică, 
implicându-se în viața spirituală a Țării Românești și 
a tuturor românilor, imediat după anul 1670, când a 
revenit din străinătate, până în 1716, când a pierit, 
împreună cu fiul său Ștefan Cantacuzino (executați la 
Adrianopol la 7 iunie 1716).

Opera geografică o constituie harta Țării Românești, 
imprimată la Padova în anul 1700, alcătuită de Stolnic 
cu următorul titlu (în grecește): „Tabula geografică 
a prea înălțatei domnii a Ungrovlahiei împărțită 
în șaptesprezece județe, după descrierea și forma 
foarte exactă pe care a făcut-o prea nobilul, prea 
învățatul și prea înțeleptul boier, stolnicul Constantin 
Cantacuzino, pentru documentarea prea eminentului 
medic filosof Ioan Comnen”. Tipărită de Hrisant  
Notaras și dedicată lui Constantin Brâncoveanu, harta 
este, prin bogăția informațiilor sale, „cea mai bogată 
din câte se făcuseră până atunci asupra Munteniei, 
întrecând prin varietatea elementelor ei chiar și pe 
multe din cele următoare”.

Opera istorică o constituie Istoria Țării Rumânești, 
monument al scrisului nostru medieval, carte care 
are pentru noi valoare istorică, literară și lingvistică, în 
fiecare din filele sale. Pentru elaborarea acestei lucrări 
de sinteză asupra istoriei poporului său, stolnicul 
a întreprins o temeinică muncă de documentare, 
practic extinsă la durata întregii lui vieți. Titlul complet 
al operei este următorul: Istoria Țării Rumânești între 
care se cuprinde numele cel dintâi și cine au fost 
lăcuitorii ei atunci. Problemele fundamentale ale 
istoriografiei românești pe care cărturarul român le-a 
intuit și expus în această lucrare și cărora a încercat 
să le dea soluții acum trei secole, cu o remarcabilă 
inteligență, sunt următoarele:

1. Originea românilor. Începutul cărții Stolnicului 
este consacrat descrierii Daciei, cuceririi romane 
și originii poporului român, după cum ne spune 
titlul Capitolului întâi: „Numele acestii țări den 
vechi cum îi era și cine o stăpâniia; Stă-pânitorii 

și lăcuitorii aceștii Dachii, cine au fost întâi; Traian 
Ulpie, puindu-se împărat romanilor, au supus Da- 
chia desăvârșit; De Dachia pre scurt iar voi mai arăta, cât 
zic că au fost de mare și cu ce părți s-au hotărât; Vlahii,  
de unde să zic vlahi și mai ales de unde să trag ei”.

Remarcabile în expunerea sa sunt: informația vastă,  
preluată de la mulți autori antici și medievali, unii con- 
temporani ai lui, analiza comparativă a izvoarelor, elimi- 
narea critică a teoriilor nefondate, absurde adesea, 
concluziile corecte în raport cu studiul de atunci al  
dezvoltării istoriografiei românești. Eforturile Stolnicu-
lui de a alcătui o sinteză asupra istoriei românilor a fost 
determinat de nivelul scăzut al cunoștințelor despre 
români și de necesitatea de a răspunde cu argumente 
solide, incontestabile, slujbașilor cancelariilor străine 
interesate în expansiune în sud-estul Europei.

Stolnicul folosește o metodă nouă, umanistă, în  
istoriografia română, și anume critica izvoarelor. El  
a format  conceptele unei filosofii a istoriei și a circum- 
scris procesul de etnogeneză a românilor unui terito-riu 
precis, acela al vechii Dacii, urmând ideea de apă-rare 
a intereselor politice și teritoriale românești. Cât pri- 
vește locuitorii acestei țări, geto-dacii, sunt consi-
derați de Stolnic cei mai îndepărtați strămoși cunoscuți 
ai românilor. Regele dac „Decheval” este prezentat ca 
„foarte om viteaz și meșter în ale războaielor și bogat”, 
care avea „mulțimi de oameni”. Reliefarea calităților 
regelui dac nu l-a împiedicat să îl zugrăvească în cu- 
lori calde și pe biruitorul lui, pe Traian, amintind 
în special numeroaselor vestigii arheologice de pe 
teritoriul Țării Românești, construite din ordinul său, 
oricare i-au fost atribuite prin tradiție: podul de la 
Drobeta-Turnu Severin sau acele „șanțuri groaznice  
cărora le zicem încă troianuri”.În acest context, al 
cuceririi Daciei de către Traian, Stolnicul a introdus 
legenda despre fabuloasa comoară a regelui Decebal. 
Se istorisește cum Decebal, împreună cu cei care-l 
înconjurau, a deviat un râu (se presupune că ar fi râul 
Târgului care trece prin orașul Deva), a pus robii să 
sape o groapă în mijlocul albiei secate, a umplut-o cu 
aur și argint, a acoperit-o și apoi a dat drumul apei 
în vechea matcă. La terminarea muncii, pentru a 
nu se afla secretul locului, au fost uciși toți robii, cu 
excepția unuia care s-a salvat printr-o minune. După 
cum remarcă Stolnicul, deoarece „nici o ascunzătoare 
lumească nu e care să nu se afle și la iveală să nu iasă”, 
romanii au descoperit locul unde se găsea comoara, 
au luat-o și s-au bucurat de ea.

2. Originea limbii române. Geneza poporului 
român, din amestecul daco-roman, a dus, credea 
Stolnicul citind pe istoricul polon Martin Cromer 
(1512-1589), la formarea unei limbi noi, „varvară 
și romană”. În cursul timpului, prin contacte cu 
popoarele migratoare, s-a format apoi limba română, 
care și-a păstrat însă caracterul latin.

3. Continuitatea românilor în Dacia. Împotriva 
afirmațiilor unor istorici despre părăsirea Daciei în anii 
împăratului Gallienus, Stolnicul aduce argumentele 
rațiunii și ale lipsei de dovezi documentare. El insistă 
asupra caracterului autohton al neamului românesc 
și găsește în continuitatea etnică și lingvistică a 
poporului român probele unor înșiruiri de consacrare 
pilduitoare în istoria Europei.

Stolnicul Constantin Cantacuzino susține comuni-
tatea de limbă și de teritoriu a românilor și ne arată că 
scopurile unui istoric trebuie să fie de ordin patriotic, 
politic și moral. Pentru toți românii, cunoașterea trecu- 
tului patriei este, mai întâi, o datorie; istoria dă impor-
tante lecții pentru viitor; în sfârșit, din exemplele celor  
vechi învățăm să ne îndreptăm viața în prezent și viitor. 
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Arhim. Veniamin MICLE

Numeroase documente men-
ţionează pe „jupâniţa Muşa”, 

„jupaniţa Cârjeoane”, „jupaniţa Câr- 
joane”, „jupâniţa lui Hamza”, „mo-
nahia Magdalina”, „călugăriţa Magda-
lina Cârjoaia”, în realitate este vorba 
de aceeaşi persoană: unica fiică a lui 

Neagoe de la Craiova, sora fraţilor boieri Craioveşti. 
Istoriografia românească a scris mult despre ea, însă  
istoricii au adoptat opinii foarte diferite şi contra-
dictorii.

Genealogistul Ioan C. Filitti (1879–1945) scria că:  
„Nu există nici o dovadă că fraţii Craioveşti, fiii lui 
Neagoe de la Craiova, ar fi avut o soră”, dar dilema a  
continuat să existe. Astfel,  peste 30 de ani, acelaşi autor 
punea un semn de întrebare în dreptul termenului 
„fiică”, deşi, în mod interesant, o arată pe fiica boie- 
rului oltean ca fiind căsătorită cu „Hamza I din Obislav”.

Marele istoric Nicolae Iorga (1871–1940), 
urmând pe Grigore Tocilescu (1850–1909), găsind 
în Pomelnicul Craioveştilor de la Mănăstirea Bistriţa 
numele Muşa, înscris între tatăl său Neagoe  şi Radu, 
fratele ei mai mic, se întreba nedumerit. ,,Muşă să fie 
mama?”. Pomelnicul începe cu Pahomie, numele de 
călugăr al lui Barbu Craiovescu şi continuă cu soţia 
sa Salomia, numele de monahie, numită în mirenie 
Neguţa sau Neagoslava, şi apoi cu cele ale fraţilor lui: 
Pârvu, Danciu şi Radu. 

De asemenea, Ioan C. Filitti susţinea că boierii 
Craioveşti au avut o soră numită Neaga. În acest 
sens, pentru a împăca titulatura lui Neagoe voievod 
cu rudenia sa pe care o avea cu Craioveştii, s-a admis 
de toţi istoricii – fără nici o dovadă documentară – că 
Neagoe a fost fiul lui Basarab cel Tânăr şi al lui Neaga, 
sora Craioveştilor. Şi într-adevăr, aproape toţi corifeii 
istoriografiei  româneşti, începând cu Nicola Iorga 
şi până la Dimitrie Onciul şi Alexandru Lapedatu au 
admis această ipoteză.

Trebuie însă să cercetăm izvoarele istorice, ca să 
constatăm dacă ele menţionează că banul oltean a 
avut o fiica şi care este numele ei adevărat.

Pomelnicul Mănăstirii Bistriţa începe cu Pahomie 
monahul şi Salomeea monahia – numele de călugărie 
a celor doi boieri – apoi continuă cu: Pârvu, Danciu, 
Radu şi Muşa. 

Numele Muşa nu este românesc, dar nici mama ei 
nu era autohtonă, ci provenea dintr-o familie de nobili 
sârbi, care şi-au  găsit adăpost peste Dunăre, fugind 
din calea invadatorilor turci. Mama ei se numea Vinia 
şi a fost a doua soţie a lui Neagoe de la Craiova, după 
ce prima, Stana – descendentă din puternicul neam 
al boierilor din Floreşti – îi dăruise pe primul său fiu, 
Barbu, viitorul mare ban al Olteniei, sfetnicul din taină 
şi unchiul voievodului Neagoe Basarab. Vinia a fost şi 
mama fraţilor Muşei: Pârvu, Danciu şi Radu.

Nu se cunoaşte data când s-a născut Muşa, dar se 
admite cu probabilitate anul 1460. Ajunsă la majorat, 
s-a căsătorit cu boierul Cârjeu, din ţinutul Muscelului, 
vistier al doilea în timpul lui Radu cel Frumos (1462–
1475). Cârjeu stăpânea, împreună cu Mogoş, fratele 
sau ruda sa apropiată, Corbii de Piatră, ocina de 
la Miceşti cu vaduri de moară şi satul Mălureni sau 
Mălureani, localitate  dispărută astăzi, dar localizată în 
hotarul actualului oraş Mioveni.

MONAHIA MAGDALINA
Sora fraților boieri Craiovești

Boieri Cârjeu şi Mogoş se bucurau de aprecierea 
voievodului Basarab cel Tânăr (1477–1482), fiind 
trimişi în solie, alături de alţi doi boieri, la voievodul 
Transilvaniei Ştefan Báthory, cu scopul de a încheia 
pacea între regele Ungariei Matei Corvin (1458–
1490) şi împăratul turcilor. Evenimentul s-a petrecut 
în vara anului 1478 şi, probabil, Muşa era deja soţia 
vistierului Cârjeu din Corbii de Piatră, altfel nu i s-ar 
fi spus mai târziu Cârjoaia sau Muşa din Corbi, aşa 
cum vom vedea. Nu există dovezi că din căsătoria cu 
boierul Cârjeu, Muşa ar fi avut copii, întrucât după 
moartea soţului ei va stăpâni întreaga avere agonisită 
şi moştenită de la el.

Într-un Hrisov emis la 11 iunie 1503 de Radu cel 
Mare, voievodul întăreşte „jupaniţei Muşa de la Corbi, 
că să-i fie satele, anume Corbii de Piatră, toţi, cu tot 
hotarul. Şi câte ocine a cumpărat de la Radoslav şi 
de la Badea, fiii lui Spinul, pentru 1000 aspri, acestea 
le-a adăugat Corbilor, ca să le fie de arătură. Şi iarăşi 
la Mălureani jumătate şi cu moara, pentru că sunt ale 
jupaniţei Muşa vechi şi drepte ocine, dedine”. Pe lângă 
acestea, domnul îi mai întăreşte stăpânirea peste 12 
sălaşe de ţigani, care vor fi făcut parte din zestrea dată 
ei de Craioveşti, la căsătoria cu jupan Cârjeu.

După moartea boierului Cârjeu, Muşa s-a căsătorit 
cu alt boier, cunoscut documentar sub numele de 
jupan Hamza. Nu se cunoaşte data evenimentului, dar 
se crede că înainte de 1491–1492 de când datează o 
carte de danie şi de întărire a banului Barbu Craiovescu 
pentru ctitoria sa, Mănăstirea Bistriţa, în al cărei 
domeniu funciar găsim amintit şi satul Mălureanii 
care făcea parte, pe jumătate, din averea moştenită 
de Muşa de la Cârjeu. 

Despre Hamza, există puţine informaţii. După 
nume, făcea parte dintr-o familie de nobili sârbi, 
probabil de etnie albaneză, refugiată peste Dunăre de 
urgia turcească şi adăpostită la curtea Craioveştilor. 
Jupan Hamza mai este consemnat într-un hrisov din 
1496 împreună cu fiii săi, rezultaţi, probabil, dintr-o 
căsătorie anterioară. Se mai ştie despre jupan Hamza 
că, pentru dreapta şi credincioasa slujbă pe lângă 
Radu cel Frumos, voievodul îl dăruise cu două sate în 
judeţul Vlaşca: Călugăreni şi Câmpul Mare.

Hamza a avut un nepot cu acelaşi nume, fiind 
confundat ulterior, în repetate rânduri, de aproape 
toţi cercetătorii în domeniu. Hamza va fi un tânăr 
boier în ascensiune la curtea lui Neagoe Basarab, fiind 
rudă apropiată a mătuşii sale; el va îndeplini funcţia de 
comis şi apoi de mare spătar; ulterior se va căsători cu 
Slavna, fiica marelui vornic Drăghici din Mărgineni, şi 
va ajunge mare ban în 1530.

După moartea soţului ei Hamza, întâmplată 
probabil după anul 1503, Muşa se călugăreşte, 
devenind „monahia Magdalina”. Într-un hrisov de 
întărire şi danie din anul 1506, emis de voievodul Radu 
cel Mare pentru Mănăstirea Valea, scrie că: „Unde 
trăiesc călugăriţele, pe care a ridicat-o şi a înnoit-o 
şi a întărit-o monahia Magdalina, ca să-i fie găleţile 
domneşti, cât este ceea ce se cuvine domniei mele, din 
satul Corbii de Piatră şi din satul Mălureanii”. Deci, din 
document se înţelege că Mănăstirea Valea exista deja, 
iar monahia Magdalina numai a reparat-o. Domnul, 
văzând grija călugăriţei, iar fraţii ei erau primii săi 
sfetnici, dăruieşte şi el un mertic anual pentru nevoile 
obştei de maici şi pentru pomenirea lui şi a părinţilor 
săi, dar merticul era cedat din veniturile domneşti ce 

se strângeau din satele stăpânite de Magdalina. 
Cum se ştie, a urmat conflictul voievodului Mihnea 

cel Rău cu boierii Craioveştii din vara anului 1509, 
fuga acestora peste Dunăre şi represaliile declanşate 
de voievod împotriva rudelor, satelor şi bunurilor ce 
le aveau. În aceste condiţii, monahia Magdalina a 
fost nevoită să vândă partea din satul Mălureani, atât 
pentru că se temea de răzbunarea lui Mihnea, dar şi 
fiindcă avea nevoie de bani pentru repararea vechiului 
lăcaş şi întemeierea unei mănăstiri de călugăriţe la 
Corbii de Piatră. Moşia a fost cumpărată de Oancea 
pârcălabul, cunoscut şi sub numele de Oancea din 
Batiu, care va deveni mare vistier în timpul lui Radu de 
la Afumaţi; el era înrudit cu neamul Craioveştilor, fiind 
căsătorit cu fiica lui Danciu vornicul şi a lui Hrusana. 
Deci, Oancea din Batiu era nepot prin alianţă al 
monahiei Magdalina,

La scurt timp după instalarea nepotului sau în 
scaunul voievodal, adică în iunie 1512, monahia 
Magdalina a reuşit să obţină, pentru noua ei ctitorie 
de la Corbii de Piatră, un hrisov în care domnul Neagoe 
Basarab acceptă clauza de închinare a aşezământului 
ca mănăstire domnească: „Apoi iarăşi a venit monahia 
Magdalina înaintea domniei mele de a închinat 
această mai sus-spusa mănăstire domniei mele; dacă 
se va întâmpla moarte monahiei Magdalina, iar mai 
sus spusele sate, ţigani şi vie prădalică sa nu fie, ci să 
fie sfintei mănăstiri şi mănăstirea sa fie domnească”. 

La numai trei luni de la emiterea hrisovului 
respectiv, călugăriţa Magdalina, numită acum şi 
„jupâniţa lui Hamza”, beneficiază în septembrie de 
alt act domnesc, identic cu cel anterior, ceea ce 
dovedeşte perseverenţa cu care Magdalina urmărea 
să-şi asigure sub oblăduirea domnească, ctitoria sa de 
la Corbii de Piatră.  

Având în vedere că, aşezământul de la Corbi fusese 
odinioară o vatră de călugări sihaştri, la începutul 
anului 1515, Magdalina transferă călugăriţele de aici 
la Mănăstirea Cornet sau Valea, iar la Corbii de Piatră 
aduce călugări, şi dăruieşte egumenului şi fraţilor care 
vieţuiesc aici satul Corbi, viile câte vor fi şi 19 sălaşe 
de ţigani.

 Din nefericire, la scurt timp, în intervalul dintre 
1515–1519 fosta mănăstire de călugăriţe de la Cornet 
sau Valea, va fi distrusă, probabil de un incendiu sau 
de un cutremur devastator. Dar monahia Magdalina 
nu renunţă şi, mai mult, se străduieşte să ridice o nouă 
mănăstire, lângă vechea vatră, ajutată fiind de această 
dată de jupon Hamza comis, nepotul fostului ei soţ, 
acum boier de seama în Sfatul Domnesc al lui Neagoe 
Basarab.

Ultimul document ce arată că monahia Magdalina 
era în viaţă, datează din 1526, când probabil trecuse 
de 66 de ani, prin care voievodul Radu de la Afumaţi 
întăreşte Mănăstirii Corbii de Piatră ocine ce 
aparţinuseră lui Cârjeu şi lui Mogoş, moşii pentru care 
monahia Magdalina se judecă cu îndârjire să le obţină 
din mâinile unor cotropitori.

Vrednica monahie Magdalina îşi doarme somnul 
de veci în pronaosul bisericii din Mănăstirea Curtea 
de Argeş, ctitoria preaînţeleptului ei nepot Neagoe 
Basarab, în apropierea mormintelor familiei acestuia. 
Un act din anul 1615 menţionează că monahia 
închinase acestei Mănăstirii şi satul Corbi, ocina sa 
de moştenire, pentru că „dacă se va pristăvi, ei să-i 
zacă oasele în mănăstire”. Locul este indicat de o 
frumoasă piatră de mormânt monahală, fără inscripţie 
deci, găsită de Grigore Tocilescu în nordul încăperii 
mormintelor, al cărui stil vădeşte contemporaneitatea 
cu piatra voievodului, aparţine locului de veşnică 
odihnă al nobilei sale mătuşi. 
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Ovidiu Cristian DINICĂ

(Urmare din articolul cu acelașI 
titlu din Cultura vâlceană nr 203/iulie 
2023)

- Ați cântat la acordeon?
 - Mi-a cumpărat mama un 

acordeon german, marcă de prestigiu, Weltmeister, pe 
care și azi îl păstrez. Uneori, când aceasta ieșise deja 
la pensie, mai cântam pentru mama, cu acordeonul, 
câte o romanță sau arie de operă. Mama ar fi dorit ca 
feciorul ei să cânte la pian. Dar pianul era prea scump 
și nu aveam spațiu în casă în care să-l ținem, așa că a 
cumpărat un acordeon. A fost o perioadă de 1 an în 
care domnul Badea venea bisăptămânal să mă învețe, 
aveam și partituri, era un bun pedagog. Se vedea că 
făcuse parte din diverse orchestre, cântase la nunți... 
Râmnicul era încă un oraș patriarhal, dezvoltat 
de o parte și de alta a străzii principale, care era 
pavată cu piatră cubică, împreună cu alte 4-5 străzi 
importante. Multe alte străzi erau doar pietruite, dar 
erau bine îngrijite. În cartierul Versailles erau așezați, 
din vechime, mulți meseriași și liber profesioniști. 
Apoi au construit case, acolo, medici, dascăli și 
arhitecți. Unde se întâlnește Daniil Ionescu cu strada 
Taufăr, actualmente Radu de la Afumați, era așezată 
proprietatea lui Jianu, cel care avea motor și tăia 
lemne pentru tot cartierul. Mergeam des pe dealul 
Capela prin acea zonă și zburdam alături de fetele 
și băieții cu 2-3 ani mai mari ca mine. Mă acceptau, 
pentru că eu veneam cu mingea, cu jucării sau jocuri.

- Continuați să vă plimbați, vă rog, prin cartierul 
copilăriei...

- Peste drum de mine, pe Daniil Ionescu, de cealaltă 
parte a uliței, era un șir de case cu băieți de vârsta 
mea, așa că, uneori, jucam cu ei șah, table, șeptic sau 
fotbal. Fetele ne chibițau și ne premiau, la sfârșit, cu o 
vorbă apreciativă, cu un zâmbet încărcat cu promisiuni 
adolescentine sau chiar cu o atingere ‟furatăˮ, ca să 
fie neobservată de ceilalți. Mai era jocul pe care eu îl 

INTERVIU CU EMILIAN FRÂNCU
inventasem: ‟neatinseleaˮ. Era jocul meu preferat și 
la el mă puteam face remarcat: trebuia, cu un singur 
șut, adică atingând balonul o singură dată, să-l trimiți 
spre poarta vecinului de vizavi și, tot așa, continuai 
până când șutul unuia din competitori bubuia poarta 
de intrare a curții celuilalt combatant, transformată, 
ad-hoc, în poartă pentru jocul nostru. Jucam până la 
epuizare, sau până la expirarea timpului stabilit inițial. 
Jucam pe toată lungimea străzii și aveam șansa că 
mingea ricoșa permanent din gard, fiind, în acest fel, 
tot timpul, în joc... Pe strada Daniil Ionescu am fost 
vecin cu familia Dinu – croitori și cu familia Limbă, 
care, cu toții, erau muzicanți sau frizeri. Capul familiei 
Limbă era violonist, cânta la restaurantul din centrul 
orașului unde este acum Casa Albă. Acel restaurant 
de lux se numea, după ce comuniștii au preluat 
puterea, 1 Mai. Îmi aduc aminte de un moment ‟de 
vârfˮ al copilăriei, când, din lumea artistică, au venit 
la Râmnic: Ion Dichiseanu și Sarita Montiel, pe care îi 
știam, cu toții, din filme. Aveam 5-6 ani. M-am dus și 
eu să-i vad și peste o sută de orășeni erau acolo să-i 
simtă aproape, să le ceară fotografii sau autografe. Ei 
erau frumoși, eleganți, iar orchestra le cânta șlagărele 
românești la modă, valsuri, arii celebre de operetă, 
dar și melodii spaniole. Sarita Montiel s-a simțit 
foarte bine, un oraș întreg o privea și o admira! M-am 
mișcat și eu pe acolo. Faptul că am fost câteva clipe 
în preajma acelor staruri de cinema mi-a rămas ca o 
amintire de neșters. Atunci, în Râmnic, trăiau 7-8 mii 
de oameni. Atât era orașul de mare! Să mai fi fost, 
prin mahalalele și satele vecine nucleului urban, 2-3 
mii de oameni. Ne salutam unii cu alții. Orașul ținea 
de la Liceul Silvic, în Nord, cam până la râul Olănești, 
dar și puțin în jurul acelui râu, pe care mulți îl numeau 
Râmnic, spre Sud. Iar pe axa Est-Vest se întindea, de 
la Olt, la dealul Capela și puțin spre Băile Olănești, 
pe artera Știrbei Vodă. Actualele cartiere Ostroveni, 
Râureni și Goranu erau sate distincte de orașul de 
atunci. Din 10 în 10 metri te întâlneai cu o cunoștință 
și fiecare se saluta cu fiecare. Această imagine din 
copilărie, cu salutul generat de buna creștere, mi s-a 

fixat puternic în memorie.
- Cum vă petreceați timpul când erați mic?
- Pe vremea mea, în copilărie, joaca era joacă! 

Mergeam pe Capela cu fetele și băieții, culegeam 
ciuperci sau fructe de pădure și apoi ne așezam în 
poienițele întâlnite acolo și jucam cărți. Mă simțeam 
bine cu tovarăși de loisir mai mari ca mine. În Piața 
mică se juca fotbal și ping-pong, pe tot parcursul zilei. 
În curtea bunicilor aveam o zonă de tufișuri, de unde, 
împreună cu prietenii chemați la joacă, trăgeam cu 
praștia și cu arcul, jucându-ne de-a hoții și vardiștii. 
Puneam melcii, după ploaie, să se întreacă și aveam 
răbdare să-i urmăresc. De asemenea, mie îmi plăcea 
să pun chibrituri pe post de bărcuțe și să le văd cum își 
fac drum prin firicelele de apă formate de ploaie. Eram 
2-3 copii care ne întreceam, în acest fel, ca la cursele 
de mașini, pentru a ieși învingători în acele întreceri 
și cu șansa de a câștiga câțiva bănuți din pariuri. 
Locuiam la bunicul Nicolae Deliu, pe strada Lenin, 
nr 233. Peste stradă era prăvălia lui Hoarcă, ce avea 
doi băieți. Alături, era și un cămin cultural al zonei, 
unde se prezentau filme și mici spectacole o dată pe 
săptămână. Ca o pată de culoare, mă uitam uneori 
prin gard la  fiicele vecinilor, domnișoare cu câțiva ani 
mai mari ca mine, care erau deja adolescente. Aveam 
noroc că vecinele mele erau tare frumoase! În curtea 
lui tata mare, într-o locuință închiriată, stătea familia 
Bădălan care avea o fată, Nuța, care pătrundea, 
uneori, în visele mele de copil. Aceasta, știind că 
mă uit, găsea timp să se spele când treceam eu, așa 
că vă puteți închipui ce era în mintea mea să văd o 
domnișoară de 15-17 ani făcând baie, la câțiva metri 
în spatele gardului de uluci.  

- Am înțeles că ați început să vă scrieți memoriile...
Da, așa este! Oricum, de la 10 ani țin un jurnal, 

care sper să îmi fie de mare folos în acest demers. A-și 
redacta “memoriile” este, pentru scriitor, un lucru ase- 
mănător cu acel cântec al lebedei, care anunță cumva 
lumea din jur că i se apropie sfârșitul. Pentru un om de  
cultură, este un pas asumat spre punctul final al acti- 
vității creatoare, făcute în folosul colectivității din care 
face parte. De aceea, voi profita, de acum încolo, de 
orice moment propice, pentru a-mi pune amintirile 
pe hârtie, câte o cărămidă în fiecare zi de liniște. Nu 
știu când se va încheia acest proiect, dar îl rog pe 
bunul Dumnezeu să îmi mai dea răgaz... (Va urma)

Revista „Muzeul Presei Românești”, aflată sub egida Uniunii Ziariștilor 
Profesioniști din România, a ajuns la nr. 11/2023, oferind spre lectură date 

inedite din istorie, informații din lumea presei,  reportaje, materiale de cultură 
generală și nu numai.

Avem bucuria să facem cunoștință, într-un interviu-
eveniment, cu General de Brigadă (rtr.) dr. Gheorghe 
Văduva, membru al Consiliului Director al UZPR, 
care ne mărturisește că: „Jurnalistul este un luptător 
singuratic, în armata singulară a adevărului, care nu-i 
va aduce niciodată glorie, ci doar măsura unui travaliu 
fără măsură, adică a unui modus vivendi în slujba 
informației și a adevărului”. Domnia Sa ne îndeamnă 
„Să ne strângem rândurile, să echipăm teoria, practica 
și arta jurnalistică cu valorile create de înaintași, cu 
forța inteligenței, a caracterului și, mai ales, a înțelepciunii, să ne chibzuim pașii, 
gândurile și orizonturile noastre de așteptare, de cunoaștere, de înțelegere, de 
creație și de cercetare, onorând o profesie care nu aduce glorie, ci doar lumină 
și înțelepciune pentru adevăr și cunoaștere. Ceea ce dă forță și strălucire acestei 
profesii”. În același ton optimist, acesta conchide: „Să creezi lumină pentru adevăr, 
nu pentru strălucirea ta!”.

Închinăm editorialul acestui număr sărbătoririi limbii române. Din cuprinsul 
revistei enumerăm: Dan Toma Dulciu: O ipoteză: „ROTACISMUL” - regulă ortografică  

A APĂRUT NR. 11/2023 AL REVISTEI „MUZEUL PRESEI ROMÂNEȘTI”
sau fenomen fonetic?; Laurențiu-Ștefan Szemkovics: Stema Mitropoliei Ungro-
Vlahiei și sigiliul Arhiepiscopiei Bucureștilor imprimate pe o carte de preoție dată în 
1926; Ion Andreiță: Ovidiana. „Sulmo mihi patria est”; Dumitru-Tudor Tănăsescu: 

„Podul cu lanțuri”. O călătorie de neuitat; Dr. Marian 
Nencescu: Românismul cultural,  în poezie și interviuri; 
Dr. Ion Constantin:  Din seria Personalități ale Marii 
Uniri: Ioan Pelivan (1876 - 1954); Mircea G. Florescu: 
Păstrători ai culturii românești dincolo de granițele țării. 
Publicația “ROMÂNI ÎN ANDALUCÍA”; Ionel Novac: O 
scrisoare inedită a Aglaei Eminovici; Geo Ciolcan: Ziua 
universală a iei. Splendoarea din cusătură; Nicolae 
Tănăsescu: Rolul Constituției din 1923 în  consolidarea 
statului național-unitar român  înfăptuit în 1918; Elena 
Mitru: Oglinda și reversul ei; Constantin Lupeanu: 

Biserica din Murgași; Tanța Tănăsescu: O călătorie în universul de poveste al 
Moldovei. La braț cu prinții Ghica, de la Comănești la Dofteana. Imagini din presa 
românească de altădată completează unele din subiectele prezentate.

Mulțumim colaboratorilor revistei pentru contribuțiile lor valoroase.
Revista poate fi citită online la următoarea adresă: https://tantatanasescu.

blogspot.com
Tanța TĂNĂSESCU, Redactor-Șef

Dan Toma DULCIU, Director editorial
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Al. Florin ȚENE

Se cunoaște faptul că Limba 
Română este un bun al neamului 

românesc, aceasta constituie mijlocul 
principal de comunicare și înțelegere 
între persoanele care vorbesc și scriu.

Toți vorbitorii acest limbi dulce 
ca mierea gândesc faptele, visele și 

intențiile în această limbă. La fel fac ziariștii și scriitorii. 
Limba română fiind o realitate vie, complexă, ea 
evoluează continuu în strânsă legătură cu dezvoltarea 
societății ale cărei acțiuni, aspirații și realizări le 
reflectă. Ea este principalul instrument al redării 
trăirilor, actualității, evenimentelor, fenomenelor 
folosite fiind de jurnaliști și scriitori, și nu numai.

Dacă din anul 1759 se recunoștea drept limbă 
liturgică sacră doar greaca veche, același lucru se 
întâmplă și în spațiul slav, acolo unde rugăciunea era 
făcută în slava Sfin Chiril și Metodiu. Inițial, bulgari 
și slavii de sud aveau limba greacă ca limbă oficială 
și abia după introducerea alfabetului chirilic și după 
creștinarea slavilor, slava veche sa dezvoltat Țările 
Române, aflate la granița celor două mari tradiții, 
au oscilat în folosirea limbii liturgice. Odată cu 
introducerea paleoslavei în Cancelaria Domnească 
și în actele oficiale, această limbă a ajuns și limbă 
liturgică. Primele cărți caligrafiate, apoi tipărite, au 
fost în slavonă. Datorită acestui fapt multe cuvinte 
slavone au rămas în limba română. Așa sa întâmplat 
cu aceasta pe timpul bonjuriștilor care au introdus 
în limba noastră cuvinte franțuzești, îmbogățind 
vocabularul limbii române. Din franceză bonjour 
însemnând bună ziua, fiind un epitet care era acordat 
fiilor de boieri întorși de studii din apusul Europei, în 
special din Franța, de unde veneau cu idei liberale, 
progresiste. Ansamblul concepțiilor, comportărilor 
și manifestărilor care îi caracterizează pe bonjuriști 
au primit, prin derivare, denumirea de bonjurism. 
Bonjuriștii au avut un mare rol în perfecționarea 
limbii noastre. Unii dintre tinerii „bonjuriști” recent 
întorși de studii în străinătate doar aruncau aici, pe 
malurile Dâmboviței sau ale Bahluiului, diverse ticuri 
lingvistice sau de comportament: se îmbrăcăuiesc 
ca la Paris, „uitau limba maternă și vorbeau într-o 
păsărească ridicolă decît să-și merite toată lumea”. 
Cu toate acestea, „bonjuriștii” cu „franțuzismele” 
lor au avut un rol important în perfecționarea limbii 
române. Multe dintre cuvintele lor, ironizate de 
scriitorii contemporani lor, au devenit neologisme 
folosite inițial în medii restrânse care au intrat 
treptat, treptat, în limbajul tuturor vorbitorilor. Unii 
dintre tinerii „bonjuriști” recent întorși de studii în 
străinătate doar aruncau aici, pe malurile Dâmboviței 
sau ale Bahluiului, diverse ticuri lingvistice sau de 
comportament: se îmbrăcăuiesc ca la Paris, „uitau 
limba maternă și vorbeau într-o păsărească ridicolă 
decît să-și merite toată lumea”. Cu toate acestea, 
„bonjuriștii” cu „franțuzismele” lor au avut un rol 
important în perfecționarea limbii române. Multe 
dintre cuvintele lor, ironizate de scriitorii contemporani 
lor, au devenit neologisme folosite inițial în medii 
restrânse care au intrat treptat, treptat, în limbajul 
tuturor vorbitorilor. Unii dintre tinerii „bonjuriști” 
recent întorși de studii în străinătate doar aruncau 
aici, pe malurile Dâmboviței sau ale Bahluiului, 
diverse ticuri lingvistice sau de comportament: 
se îmbrăcăuiesc ca la Paris, „uitau limba maternă 

FRUMUSEȚEA CREȘTINĂ A LIMBII ROMÂNE
și vorbeau într-o păsărească ridicolă decît să-și 
merite toată lumea”. Cu toate acestea, „bonjuriștii” 
cu „franțuzismele” lor au avut un rol important în 
perfecționarea limbii române. Multe dintre cuvintele 
lor, ironizate de scriitorii contemporani lor, au devenit 
neologisme folosite inițial în medii restrânse care au 
intrat treptat, treptat, în limbajul tuturor vorbitorilor. 
„uitau limba maternă și vorbeau într-o păsărească 
ridicolă și tot ce întâlneau în țara lor de baștină li se 
părea că nu merită decât dispreț și ironie”. Cu toate 
acestea, „bonjuriștii” cu „franțuzismele” lor au avut 
un rol important în perfecționarea limbii române. 
Multe dintre cuvintele lor, ironizate de scriitorii con-
temporani lor, au devenit neologisme folosite inițial 
în medii restrânse care au intrat treptat, treptat, în 
limbajul tuturor vorbitorilor. „uitau limba maternă și 
vorbeau într-o păsărească ridicolă și tot ce întâlneau 
în țara lor de baștină li se părea că nu merită decât 
dispreț și ironie”. Cu toate acestea, „bonjuriștii” cu  
„franțuzismele” lor au avut un rol important în perfec-
ționarea limbii române. Multe dintre cuvintele lor, 
ironizate de scriitorii contemporani lor, au devenit 
neologisme folosite inițial în medii restrânse care au 
intrat treptat, treptat, în limbajul tuturor vorbitorilor.

Se cunoaște faptul că limba română este o limbă 
indo-europeană, din grupul italic și din subgrupul 
oriental al limbilor romanice. Printre limbile romanice, 
româna este a cincea după numărul de vorbitori, în 
urma spaniolei, portughezei, francezei și italienei. 
Din motive de diferențiere tipologică, limba română 
mai este numită în lingvistică comparată limba 
dacoromână sau dialectul dacoromân. De asemenea, 
este înregistrată ca limbă de stat atât în România cât 
și în Republica Moldova, unde circa 75% din populație 
o persoană limbă maternă, inclusiv sub denumirea de 
„limba moldovenească”. Limba română este vorbită 
în toată lumea de 28 de milioane de persoane, dintre 
care cca. 24 de milioane o au ca limbă maternă. Din 
numărul total de vorbitori, peste 17 milioane se află 
în România, unde română (dialectul dacoromân) este 
limbă oficială și, conform recensământului populației 
din 2011, este limbă maternă pentru peste 90% din 
populație. Limba română este una dintre cele șase 
limbi oficiale ale Provinciei Autonome Voivodina 
din Serbia. De asemenea, această limbă oficială sau 
administrativă în câteva comunități și organizații 
internaționale, precum Uniunea Latină sau Uniunea 
Europeană, începând cu 1 ianuarie 2007.

Dacă ar fi să nu se refere la perioada de după 
cel de-al doilea Război Mondial în limba română 
au fost introduce, prin programul școlar, cuvintele 
rusești pe care vorbitorii de limbă română și nicio 
presă nu le-a acceptat. Fiindcă limba noastră are o 
armonie dintre ceea ce gândești, ceea ce spui și ceea 
ce faci. În prezent prin televiziune, presă au pătruns 
englezismele. Profesorii de Limba și Literatura Română 
ne atrag atenția asupra faptului că folosirea cuvintelor 
împrumutate din alte limbi este guvernată de reguli 
pe care mulți le ignoră. Sfaturile specialiștilor: limba 
română a fost invadată de termeni proveniți din alte 
limbi. Popularitatea rețelelor de socializare în rândul 
tinerilor a contribuit la răspândirea tot mai mare a 
unor termeni proveniți în special din limba engleză. 
Nu puțini sunt cei care nu știu cum să folosească 
acești termeni, deși există reguli clare în acest sens. 
Cele mai multe greșeli identificate de profesorii de 
română și de lingvistică se fac la folosirea cratimei, în 
cazul articolului hotărât sau la formele de plural.

Românii și o parte din jurnaliști vorbesc și scriu în  
limba română absolut întâmplător, cele mai multe 
greșeli de exprimare sunt făcute fie din cauza necu-
noașterii gramaticii, fie din cauza neatenției. Limba 
română a ajuns să fie vorbită absolut întâmplător, mai 
rău ca o limbă străină. Greșelile abundă atât în expri- 
marea scrisă, cât și în cea orală, în special la persoanele cu 
o pregătire medie. Astfel: – „însumi”, „însămi”, „însemi”,  
„însene”, „înșine”, „înșivă”, însevă” – un mister. De cele  
mai multe ori se folosește forma de masculin și pentru  
feminin. Un alt exemplu: „care” și „pe care” – extrem 
de mulți vorbitori nu știu când se folosește „care” 
și „pe care”. Cei care omit „pe” din construcția „pe 
care” nici nu-și pun problema că greșesc, o practică 
fără să-și pună problema greșelii. Acordul în grupul 
„al, a, ai, aleși” – nu se prea face distincția de gen în 
cazul acesta. Acuzativul folosit în loc de genitiv. De 
exemplu, întâlnim: „Te spun la mama” și nu „Te spun 
mamei” sau „solzii la pește” și nu „solzii peștelui”.

Dezvoltarea societății, introducerea de noi teh- 
nologii determinate prin mass media, care este o ex- 
presie englezească, la plural, îmbogățirea vocabula-
rului cu termeni tehnici, științifici și în domeniul no-
țiunilor abstracte, construcția însăși a frazei devenind 
mai bogată și mai elastică. În acest sens rolul cel mai 
important îl au ziariștii, comentatorii etc.

Democrația care sa instalat după evenimentele 
din decembrie 1989 a sporit considerabil capacitatea 
de exprimare a limbii noastre. În presă nu sa mai 
scris cu o „limbă de lemn”, s-au înmulțit posibilități 
ei de a comunica idei dintre cele mai subtile, cu 
precizie, precum și sentimentele cele mai nuanțate. 
Evidențiem că, la acest proces de îmbogățire 
au contribuit și jurnaliștii din mass media, ei au 
contribuit la diversificarea vocabularului și de 
suplețea frazei, acestea fiind contribuții esențiale. 
Trebuie să remarcăm faptul că, deși receptivă față de 
împrumuturile lexicale, limba română nu a adoptat și 
nu a păstrat decât aceleași care au armonizat cu fondul 
ei principal de cuvinte, cât și cu propria-i structură 
gramaticală. În această capacitate de asimilare a ceea 
ce poate să-i sporească virtualități de expresie,

Nicolae Iorga sesizând această caracteristică a 
limbii române sublinia încă din anul 1906, în „Lupta 
pentru limba românească”, pagina 126: „... astăzi în 
limba românească se poate exprima cugetarea cea 
mai fină, se poate exprima simțirea cea mai gingășă, 
se poate exprima cea mai mare în limba română a 
cugetării”. Iar Nichifor Crinic spunea despre românism, 
care include și limba română: „A fi naționalist în 
România, adică a-ți închina viața ridicării neamului și 
țării tale, însemnează a te așeza pe un pisc în bătaia 
tuturor furtunilor urii și a trăsnetelor răzbunării. 
Nimic nu e mai urâtă, nimic mai prigonită și mai lovită 
decât dragostea supremă de românism”. Sadoveanu 
spunea în revista „Tânărul scriitor” nr. 10 din 1956 
că ziaristul și scriitorul au ce învăța de la înaintași. 
Într-un fel, atât scriitorul și ziaristul sunt filologi. Cu 
câte spiritul critic va fi mai treaz în alegerea vorbelor, 
cu atât disonanțele vor fi mai puține și limba mai 
potrivită. Poporul român fiind creștin și limba pe care 
o vorbește are elemente creștine, prin esență limba 
română este creștină. Ideea creștină era considerată 
că stă la baza specificului național, iar aceasta trebuia 
reflectată în literatură și în artă, prin mijloace artistice 
moderne, menite a satisface gusturile contemporane. 
În climatul de efervescență spirituală de după război, 
se decantează o mișcare cu caracter teologal, care mai 
târziu a fost numită „renașterea filocalică” (Dumitru 
Stăniloaie, unul dintre cei mai mari teologi ai Bisericii 
de Răsărit). (Continuare în pag. 15)
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Primarul Mircia Gutău a inaugurat lucrările de modernizare: Colegiul 
Național „Mircea cel Bătrân” are una dintre cele mai elegante săli de sport din 
Râmnic

Primarul Mircia Gutău a inaugurat joi, 27 iulie, 
lucrările complexe de modernizare de la sala 

de sport a Colegiului Național „Mircea cel Bătrân”. 
Prin investiția finanțată de la bugetul local și care 
s-a derulat în ultimele 7 luni, din cele două corpuri 
ale vechii structuri sportive școlare s-a realizat unul 
singur prin etajarea parțială a corpului A și unirea 
acestuia cu etajul peste corpul B, obținându-se un 
spațiu suplimentar destinat pregătirii fizice. Totodată 
s-au înlocuit echipamentele sportive cu unele profesionale (panouri de baschet 
fixe și rabatabile, stâlpii și fileurile de volei, plasele de protecție, spalierele și 
băncile de gimnastică, panoul electronic etc.), suprafețele de joc și ușile de acces, 
s-au reconfigurat vestiarele și s-au reabilitat instalațiile termice, electrice și cele 
de detecție și semnalizare a incendiilor. Întreaga construcție a fost eficientizată 
termic, la fel și acoperișul și accesoriile, s-au refăcut treptele exterioare, a fost 
amenajat trotuarul din jurul clădirii, scările de acces spre zona sălii de sport precum 
și spațiul verde. La eveniment au participat și președintele Consiliului Județean 
Vâlcea, Constantin Rădulescu, prefectul Mihai Oprea, directoarea colegiului, 

prof. Elena Drăgan, prof. Aurelian Roșca, inspector specializat în Educația Fizică 
în cadrul Inspectoratului Școlar Județean Vâlcea, precum și antrenorul Marius 

Mărgărit, coordonatorul catedrei de volei de la 
CN „Mircea cel Bătrân” și deținător, cu echipele 
colegiului, a numeroase trofee prestigioase. În fața 
unui numeros public alcătuit din elevi, foste glorii ale 
sportului vâlcean, cadre didactice, dar și consilieri 
locali, primarul Mircia Gutău și-a exprimat satisfacția 
pentru finalizarea modernizării celei de-a cincea săli 
de sport școlare în ultimii doi ani (după cele de la 
Colegiul Energetic, școlile gimnaziale nr. 2 și nr. 13 și 
de la Liceul de Arte „Victor Giuleanu”), adăugând că 

elevii de la „Mircea cel Bătrân” meritau cu prisosință o astfel de structură. Primarul 
nu a uitat să mulțumească tuturor celor implicați în acest proiect de anvergură, 
atât din partea Municipalității, cât și constructorilor, conducerii colegiului, dar și 
Inspectoratului Școlar Județean Vâlcea

NOTA: Pe cotidianul Cultura Ars Mundi on line, video și scris editat de Intol 
Press, se găsesc toate informațiile din lună transmise de Biroul de Presă al Primăriei 
Râmnicului, precum și toate publicațiile acestei edituri, în PDF.

Nu departe peste mare e răzbelul
Acolo totul fulgeră și tună
Să ne păstrăm cumpătul și zelul
La bine și la greu, doar împreună!

  George Țărnea, un mare iubitor al 
LIRELOR Carpatine,  ne-a dăruit cândva, 
prin 2005, volumul său cu „Câtece de  
petrecanie”. În semn de omagiu adu- 
cem ofrandă câteva blesteme deghi-
zate, să ne fie, după caz: haz de necaz! 

Pe țărmuri Țărnea, încă țar, puțin murind 
Cu doruri mari și multele sirene
Ne spuse-, n versuri: marea s-o iubim!
Să fim atenți și la… blesteme!

Apoi se scufundă-n eterne
Neguri marine, cu rechini
Purtând doar noi blesteme,
Din zestrea mare de... minciuni .

Cântece de petrecanie marină:
1

Intrat la apă, prea viteaz, voinicul
Rechinul i-a  mâncat co
Ăsta i-a cam fost destinul
Puțin... prea îndrăzneț, săracul!

Clubul de Turism Ecologic Montan „LOTRU”- Voineasa  
Se dedică celei de-a XXIV-a ediție,

LIRA LITORALULUI, 21-25 iunie 2023   
2

Ce e val, ca valul trece
Din prea fierbinte devi rece!
Îi spusei ziua-n amiază, 
Celui  prea înoptat  la plajă!

3
Unde  ne sunt zăvozii,
Să apere o plajă?
Stau stabilopozi
Salvamari, la... vrajă?!

4
Plecă cu ski-jet/ul
Care știa înotul.
El? Deloc bietul!
și... a plătit, cu totul!

5
El ? Mult prea mic!
Ea? Mult prea... Marea!
L-a dus în larg ca pe-un nimic,
Îl scufundă, fără scăparea.

6
Ca el, ca ea, ca Noe

Eroi ne sunt vâslașii-n barcă:
 Poze între rame..., să nu cadă!
Par stingheriți, ca Noe-n arcă,
Potop de oameni, sigur!, o să-i vadă!

7
Planete cu nume de zei
Ne îndeamnă să  fim Prometei!
O vreme, ca-n rai va fi fost!
Apoi? Doar vremuri cu post!

8
Pietre prețioase ne așteaptă vara,
Marea de smarald  promite comoara,
Multe învechite, nu-s de Cristal!
Suna-va deșteptarea, pe litoral?

Acum pe terenul minat politic, cu 
tainele puterilor mânate de interese: o 
poveste , ca o epopee, despre figurile unui 
stup politic... dintr-un trecut apropiat!

O spunem cu fereală, asta-i drept
Când blestemăm pe marele  puțin, din El
Având un înger, poate drăcușor în piept

Văzător... politicăl corect!
Indemnizat regește, de... Statul Paralel!

Glorie Trântorilor
(pledoarie pentru un monument în 

ceară trântorului, erou al tranziției !)

Onoare lor?! Să-i nemurim în ceară?!
Pe trântorii din stup, să n-o roiască-afară?!
Neam trecător, vremelnic  prin stupine,
Așa învățătură, s-o țină minte bine!
Puși în celule, de faguri cu zăvor
Să-i vadă-n aur(?!), să știe fapta lor!

Unul ascuns, cu multele antene
Supsese-n stupi și-n altă vreme,
Are și-acum o haită de hiene 
Să patruleze prin poiene!

Altul, mai bombonel, Nea Tase!
Expert de-a dreptul și stupar de case,
De prea partid, ce gest urât!
A vrut să-și tragă chiar în... gât!

Unui libelul, geambaș pe-o flotă,
Pupilelor/idilelor, le strânse dotă:
Să stea în ac, ca-n țepele promise,
Țipând minciunile ce... fură vise! 

(Continuare în pag. 16)
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(Urmare din articolul cu același titlu 
din Cultura valceana 203/iulie 2023)

Poporul armean, formând o 
oază de creștinism într-o zonă 

majoritar islamică, a suferit mult, 
în decursul timpului, din cauza unor persecuții 
economice și religioase. Au fost valuri de migrații în 
Europa, dar și spre continentul american, pentru ca ei 
și familiile lor să ducă o viață mai bună și să scape de 
asupriri de tot felul.

Armenii au avut de suportat din partea turcilor 
persecuții și masacre crunte și repetate, în special 
începând cu secolul XIX-lea, care au culminat cu 
un teribil genocid. Istoricii consideră că Genocidul 
armean a avut loc între anii 1915-1923, dar a fost 
precedat de câteva masacre, petrecute în special la 
sfârșitul veacului al XIX-lea.

De-a lungul timpului, la Istanbul – capitala 
Imperiului Otoman –, dar și în alte orașe turcești, s-a 
format o mare comunitate armeană, care a contribuit 
la dezvoltarea economică și culturală a zonei. Avuția 
și prosperitatea armenilor a stârnit, în timp, invidia și 
nemulțumirea unor lideri naționaliști turci. Aceștia, 
neputând să îi dezbine sau să-i facă să părăsească 
capitala, prin persecuții economice, au decis să se 
implice în eliminarea lor fizică, convingându-l pe 
sultan să ia măsuri radicale.

Prima serie de acte criminale de mare amploare, 
din epoca modernă, comise împotriva armenilor 
ce locuiau în Imperiul Otoman, a avut loc în timpul 
sultanului Abdul Hamid al II-lea (1876-1909), care 
de aceea, a fost denumit de contemporani “sultanul 
roșu” sau “Marele Însângerător”.

Acesta a ordonat, personal, mai întâi, masacrarea 
populației de origine armeană din orașul Sason, care 
refuzase să plătească un tribut dublu față de cel 
convenit. De aceea, între 18 august și 10 septembrie 
1894, corpuri de armată, formate în special de kurzi, 
au asediat orașul și apoi au masacrat, metodic, 
populația din localitate, casă după casă, ca să dea un 
exemplu și altora. Apoi, acte similare de răzbunare 
s-au petrecut, în lunile următoare și în alte așezări 
locuite preponderent de armeni.

RESTITUIRI ISTORICE: COMUNITATEA 
ARMEANĂ, FACTOR DE PROGRES PENTRU 

ROMÂNIA
(II) ÎN MEMORIA GENOCIDULUI ARMEAN

Masacrele împotriva armenilor din perioada 
1894-1896, menționate în istorie sub numele de 
“masacrele hamidiene”, au ajuns să fie cunoscute 
de marile puteri care, prin presiuni economice și 
amenințări militare, au reușit să oprească, pentru un 
timp, persecutarea minorităților și a populației civile. 
Totuși, bilanțul acestor prime masacre, desfășurate 
pe o perioadă de peste doi ani, a fost unul îngrozitor: 
200.000 de morți, sute de mii de refugiați, peste 
50.000 copii rămași orfani, 2500 sate devastate, 568 
locașuri de cult armene distruse (sau transformate 
în moschei – inclusiv mănăstirea din Narek, unde 
propovăduise Sfântul Grigorie).

Este bine de știut că sub sultanul Abdul Hamid, 
între 1883 și 1900, fuseseră încorporați 66.000 de 
bărbați armeni în armata turcă. Au existat numeroase 
mărturii despre modul cum, în mod organizat și  
premeditat, o parte dintre ei au fost, ulterior, dezar-
mați și uciși sau dați dispăruți. Au fost arestați și 700 
de reprezentați ai elitei economice și politice din 
Constantinopol, deveniți incomozi pentru spiritele 
extremist-naționaliste ale unor lideri politici turci.

Din cauza acestor persecuții, numeroși armeni au 
plecat, totuși, în alte țări unde aveau prieteni sau rude. 
La începutul domniei sultanului, în 1867, Guvernul 
otoman a făcut public rezultatul unui recensământ 
propriu de pe teritoriul Imperiului Otoman: două 
milioane armeni, numai în Turcia asiatică și încă 
400.000 în Turcia europeană. Existau, în mod cert, 
alte milioane în zonele din afara Imperiului Otoman, 
în special în cele aflate în aria de influență a Imperiului 
Rus. Otomanii nu aveau de ce să falsifice datele, 
pentru că dacă erau recenzați mai mulți armeni, 
autoritățile puteau să ceară taxe mai mari conform 
“sistemului milletului” (se impozita global o întreagă 
comunitate pe criterii etnice).

După tratatul de pace de la San Stefano și după Con- 
gresul de la Berlin, din 1878, când s-a pus problema 
apariției unui stat autonom armean, sursele oficiale oto- 
mane au început să “înjumătățească” datele statistice 
legate de populația armeană, datele reale favorizând 
posibilele cereri ale acestei mari comunități.

Dacă în 1908 se prezenta oficial o situație cu 1,3 
milioane de armeni, în anul 1914, la începutul Primului 
Război Mondial, în jurnalul personal al lui Talaat Pașa 
– unul din conducătorii politici otomani de atunci – 

se recunoștea existența unui număr de 1.630.000 
armeni în zona asiatică a Imperiului Otoman.

O așa de mare comunitate umană trebuia să aibă 
propriile deziderate politice și administrative, și, de ce 
nu, chiar dorința de a avea un stat propriu, sau o largă 
automie. În ultimele două decenii ale secolului al 
XIX-lea, au apărut germenii unei renașteri a spiritului 
național în rândul armenilor.

Este perioada când armenii din Imperiul Otoman 
au devenit conștienți de inegalitatea drepturilor lor 
în raport cu ceilalți cetățeni. De aceea, au apărut, în 
mod firesc, organizații culturale, sociale, civice, dar 
și partidele politice care militau pentru acordarea 
unor drepturi armenilor din Imperiu, dar și pentru 
dezvoltarea legăturilor cu armenii răspândiți în lume: 
Partidul Liberal Armean (1885), Partidul Hunceac 
(adică clopotul) în 1887 și Federația Revoluționară 
Armeană – Dușnak, în 1890. 

Emanciparea solicitată de simpatizanții acestor 
partide avea să fie elementul principal al atitudinii 
revanșard - naționaliste ale unor lideri extremiști 
otomani, care au găsit astfel, ușor, motive pentru 
eliminarea fizică a acestei comunități, care atenta la 
“puritatea” unui posibil stat turc național.

Peste tot în Europa, în anii de cumpănă între 
secolele XIX și XX, au apărut mișcări de contestare 
a unor structuri oficiale care țineau în loc progresul 
social. În Imperiul Otoman, Comitetul Uniunii și Pro- 
gresului (CUP) a adus o politică de reforme struc-
turale în toate domeniile, apreciată pe plan intern, 
ajungându-se, cu sprijinul parlamentar al minorităților 
și prin presiuni economie și militare exercitate de 
marile puteri, să îl alunge, în anul 1908, pe sultanul 
Abdul Hamid al II-lea.

Din păcate, în scurt timp, “Junii turci” – partea 
progresistă a Comitetului Uniunii și Progresului – a 
început, după preluarea puterii, să îi considere pe 
armeni drept un pericol pentru statul otoman. Deși 
beneficiaseră, la începutul guvernării, de sprijinul 
mișcării naționaliste armene Dușnak, “Junii turci”, 
aripă formată din oameni politici mai tineri și 
reformatori condusă de Talaat Pașa, Enver Pașa și 
Gemal Pașa, s-a detașat de atitudinea de colaborare și 
toleranță față de minorități, dusă la început. Simțind 
că democrațiile occidentale ar fi fost dispuse să 
sprijine cererea de autonomie din Imperiu, s-a trecut 
la o politică dură față de minorități, dorind o asimilare 
forțată a acestora. Constituind o componentă demo-
grafică a Imperiului, armenii au devenit “dușmanii din 
interior” și un obstacol major pentru unificarea etnică 
a turcilor din Antalia, dar și din alte zone, considerate 
de ei drept “spațiu vital”.

Răscoale de mică amploare, generate de nemul-
țumiri punctuale, locale, vilayate (provincii) locuite de 
armeni, au fost înăbușite cu cruzime (de exemplu la 
Zeitun), fiind preludii ale Genocidului.  (Va urma)

FRUMUSEȚEA CREȘTINĂ A LIMBII ROMÂNE  
 (Urmare din pag. 13)

Și totuși există Speranță: în poezia lui Radu Gyr, este vorba despre speranța 
exprimată prin cuvântul Iisus, cuvânt care în creația populară înseamnă „lumină”. 
Cuvânt regăsit în limba română. În imaginația populară, Iisus este aducătorul 
„luminii” pe pământ, această idee se poate deduce din textul colindelor populare, 
mai precis din refrenul: „Linu-i lin și iară lin”, colindă ce sugerează revelația Învierii: 
lin, în acest context, înseamnă înțelegere, seninătate, speranță în bine. De altfel, 
chiar nașterea lui Iisus este exprimată metaforică în colindele de Crăciun, ca 
răsăritul unei Stele: „Steaua sus răsare ca o taină mare/Steaua strălucește și lumii 
vestește”.

În lirica românească, Radu Gyr rămâne unul dintre cei mai profunzi și irepetabili 
poeți, el este un poet tragic, care a scris o operă ce este rezultatul unor experiențe 
limitate, poetul și-a găsit/găsindu-și izbăvirea în transcrierea cotidianului, a 
efemerului, împărtășindu-se-se dedică nașterea neobișnuită, împărtășindu-se din 
țara noastră surprinzătoare. ității, omului, virtuților creștine, luminii izbăvitoare 
de credință. Toate acestea exprimate prin cuvintele Limbii Române. Aceasta este 
creștină ca și poporul care o vorbește.

      Sunt ziariști, precum Geo Bogza și mulți alții, printre care și jurnalistul Tudor 
Arghezi au folosit cuvintele în limba română ca pe niște adevărate bijuterii de 
expresie ce scapără ca o imensă constelație în operele lor jurnalistice, acestea nu 
s-au iscat fără migală, fără trudă, ele atestă că așteaptă adevărul în starea de a fi 
aflată în continuare. celui mai riguros scrupul jurnalistic.
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Lupoaica Capitolină amplasată în intersecția de la fostul pod 
al lui Hozoc. Compoziție foto P. Cichirdan

Constantin Zărnescu este autorul acestei propuneri de monument în Râmnicu Vâlcea.

(visase vase plutitoare, pesca-
doare... scufundatele vapoare!)

Un clovn marin, ceva mai rar
Primar acasă și-n Madagascar
A bântuit din floare-n flori
Și a roit-o, peste ... multe mări!
(N-avu Tamare, drept mătușe.
Se-ntoarse-n stup, doar în cătușe!)

Plecat-au și albine lucrătoare
Ca rara avis, migratoare,
În Costa Rica pe stamine,
 polenizând, fără rușine!

Ba chiar și trântorii, la pont,
Știind că-i paște condamnarea
Și-au luat avânt și cont
Și ei umplură... zarea!

Zumzăie prin țări cu soare
Unde justiția-e-n floare
Cu multă putere și har
Dar dependentă de nectar!

Un geolog, peste stupină
Încă și-acum amar suspină:
Pe mine m-au trădat niște  servicii!
Ce le crezusem fără vicii!

Veni, vidi ,vici!
Tare ești de ai servici(i)

Pe tătucul Ilici, zâmbilici,
Din „revoluții” ca pe-aici,

Meșter la vorbe și butoane
Să-l întrebăm! „Ce faci Ioane?”

Acum vedem ce s-a cules!
Viața întregă e-un proces
Dacă-ai fost cel mai ales!

Altul în stup, cam fără gât,
O beizadea de împrumut,
Dusu-s-a fără bravadă...
Noroc bun! Mineriadă...

N-a plecat fără sâmbrie:
un pic... la NATO, cum se știe!

 Unui bucătar, prin... „cetate”
Muncind poemele ratate,
Îi zise unul, cu două fețe:
Fă-te că lucrezi ! Băiete!

Să vezi muncă de uituci
Cu multe toate, pe butuci
Fabrici și uzine moarte, 
Migrații spre străinătate!
 
Cu –atâtea pilde, din prea multe
Câte putu stupul s-asculte,
Cuprins a fost de-o zarvă mare
Și îi pieri miros și gust de floare...

Din larve  trântorii de seamă
Puietu întreg la miere-și cheamă.
Au dat și lege stupului
Sub semnătura... lupului:

Ce e fier vechi, să fie nou!
Directive dinsre  ... b(ir)ou. 
Tot ce-i bun să plece-afară!
Pe ales, luat din cămară!

Apoi s-or roii, precum se cade,
Bondari voioși, în țări mai calde
Ca să roadă ce și-au pus
În faguri dulci, către... Apus.

Sărăcit de miere stupul
Zumzăie să-și deie duhul
Dar nu roiește, pe moment,
Vor aurii un Parlament...
Să aibă-n ceară-un monument!

Test/concurs, de istorie, pe Litoral

În slip, cu pix, fără smartphon-
Să par un demodat, bufon”-,
Mi-am amintit, nu prea ușor
De Dobrotici, de Mircea și Sciția minor,

De drumuri-căi, ba și „districte”
Din vremi cu stăpâniri distincte:
Dinspre persani, romani, turco-tătari,
Chiar argonauții... legendari.

N-am priceput, nu-s încă luminat!
Ce vrut-a cel ce m-a întrebat:
Să angajeze-n Tomis, la muzeu?
Pensionarul?, care-s eu!

Să spun povești din cărțile impuse,
Ce ne băsnesc câte în vise?

Să cânt – e ordin!- doar învingătorii?
Să fericim toți impostorii/dictatorii?

Nu! Asta n-am s-accept!
Sunt categoric, o spun drept!
Mă mulțumesc c-o „Liră...”, fără zloți,
Să spun povești, doar la nepoți!

În concluzie: „prima impresie con-
tează!”

În orice vreme  e la Mare... preț
Cel orientat, descurcăreț.
În imediat (poate on line!) se știe
Aparența-i cea mai vie! 

Să o încheiem cu sănătate/cu cele 
rele înecate! Însoriți și plini de viață, cu  
toții prietenii de față, LIRA cânte de iubi- 
re, tuturor cu împlinire!

Mihai SPORIȘ
Cap Aurora, iunie 2023

Foto: M. Sporiș

LIRA LITORALULUI...   (Urmare din pag. 14)


